Уважаемый Александр Владимирович!

Администрация и коллектив МБОУ «Элистинский лицей» поздравляет Вас, Ваших сотрудников и воспитанников с юбилеем Школы! 

Сегодня образование является приоритетным направлением в государственной политике. Это одна из сфер, которая определяет качество жизни людей. Человек совершенствуется, учится всю свою жизнь, особенно в условиях современного стремительно меняющегося мира. Поэтому роль школы, инновационных процессов в образовании, роль наставника и учителя чрезвычайно важны и ответственны. В образе педагога для многих поколений всегда гармонично сочетаются источник знаний, жизненная мудрость, нравственная и душевная теплота. 
Пусть эта дата символизирует собой огромную круглую медаль, отлитую из драгоценного сплава безмерного уважения к вашему коллективу, гордости за ваших учеников, за их прошлые и будущие успехи, победы и достижения.  
Пусть каждый день будет насыщен яркими и интересными событиями и только хорошими новостями. Пусть во всех делах сопутствует удача, и легко воплощаются самые смелые идеи и планы!
Мы рады нашей дружбе и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество. Здоровья вам, благополучия, веры в завтрашний день! 

От имени коллектива МБОУ «Элистинский лицей» 
                                                                                             Т.И.Питкиева
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