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Введение

В литературе по истории отечественной педагогики не раз ставился вопрос о роли Царскосельского Лицея в российском образовании и о возможности использования лицейского опыта в современных условиях [3; 5].  Несмотря на то, что ряд российских школ предпринимали попытки создания образовательной модели Царскосельского Лицея, опыт их работы еще не был проанализирован в научной литературе и ответ на последний вопрос пока еще не дан. Вот некоторые примеры школ, которые попытались создать эту модель.
В 1870 г. в Царском Селе была открыта Императорская Николаевская мужская гимназия. В отличие от Лицея, Николаевская гимназия готовила учащихся к поступлению в университет. Однако образовательная программа Гимназии во многом повторяла лицейскую: «Программа обучения и распорядок дня в Николаевской гимназии были такими же, как и в других классических гимназиях того времени.<…> Но была и отличительная черта педагогической культуры, которая помогала раскрывать таланты учеников, – это высокий уровень эстетического воспитания. В гимназии в дополнение к обязательным урокам были необязательные: музыка, пение, танцы, фехтование. Регулярно проводились литературно-музыкальные вечера, экскурсии, гимназисты ставили спектакли. Ко всему этому добавилось и всеобщее увлечение учеников поэзией»
.

В 1963 г. при Московском государственном университете была открыта специализированная физико-математическая школа-интернат под руководством академика А.Н. Колмогорова. Преподаватели этой школы во многом напоминали педагогический состав Лицея: они были талантливы, увлечены своим предметом и всегда открыты к общению с воспитанниками. Яркий пример тому – поэт Юлий Ким, который вел уроки литературы.
В 1999 г. по инициативе Д.С. Лихачева в Москве был открыт Пушскинский Лицей. Его цель – «возрождение традиций Царскосельского лицея, традиций подготовки государственных чиновников высшего ранга, говоря на современном языке – управленцев. Необходимость существования подобного заведения диктуется потребностью для страны в высокообразованных, профессионально подготовленных кадров»
. К сожалению сайт Лицея не дает возможности судить, насколько в этом учебном заведении реализуется образовательная модель Царскосельского Лицея.

В 1999 г. была основана Школа им. А.М. Горчакова, которая задумывалась ее учредителем С.Э. Гутцайтом как современная версия Царскосельского Лицея. Пожалуй, только Школа Горчакова смогла успешно продвинуться на пути создания образовательной модели Лицея, чему и будет посвящена предлагаемая работа. 

На основании анализа научной литературы о Лицее можно определить особенности его образовательной модели, поскольку деятельность Лицея оказала сильное влияние не только на современников Пушкина и культурную жизнь России первой половины 19 в., но и последующие поколения русского дворянства и интеллигенции [3; 5].  

Одно из описаний образовательной модели Лицея было предложено З.И. Равкиным в его монографии «Педагогика Царскосельского Лицея пушкинской поры». Он выделяет четыре черты модели:
« — искреннее и глубокое уважение к личности воспи​танника со стороны всех взрослых, работающих с детьми. <…>

 — разносторонняя деятельность лицеистов, обращенная к различным сторонам их психики — интеллектуальной, физической, сенсорной, художественно-эстетической. <…>
— целенаправленный процесс гражданской зрелости воспитанников. <…>

— профессионализм преподавателей» [5].
Из статьи Л. Лурье «Лицей сквозь годы. Мнения и сомнения» также вырисовываются характерные черты Лицея:
«Что следует считать свидетельством успешности лицея? Возможно, это отношения, сложившиеся в лицейском сообществе. «Прекрасен наш союз», — подчеркивал А.С. Пушкин. В этой интегративной оценке есть еще почти неуловимый момент. В лицейском пространстве учащиеся, педагоги раскрывают свою душу, талант, свои самые сокровенные чаяния. <…>
Взаимоотношения субъектов образования лицея — всех тех, с кем связана его жизнь, — больше обретают характер диалога носителей различных образовательных культур. <…>

Лицей призван стать центром духовного притяжения различных поколений, он бросает вызов обществу непредсказуемостью «личностно ориентированных образовательных траекторий», нарушая идиллические перспективы профессионального самоопределения спонтанным озарением и неожиданностью жизненно важных решений. <…>
Анализу подлежит синергетический эффект такого образования. Он должен быть экстраполирован на многообразие непохожих друг на друга путей личностно профессионального роста лицеистов после получения образования. <…>
Лицей дистанцирован от профильности обучения прежде всего своей культурологической устремленностью, предполагающей решение той же самой задачи профессионального самоопределения выпускника школы средствами различных культур, которые создают круг общения, сохраняющий свою притягательность под воздействием лицейского образования на протяжении многих лет. И в этом его миссия. Творческий процесс формирует особую ментальность личности — ищущей, сомневающейся, способной улавливать контекстное звучание многих фундаментальных идей общественного развития. <…>
Лицей отличают следующие характеристики:

· непохожесть на другие виды образовательных учреждений;

· несводимость лицейского образования к заданным стандартам и образцам, непредсказуемость личностного развития лицеистов;

· внешняя необъяснимость, а порой «чудаковатость» лицейских традиций и уклада жизни, невозможность клонировать лицейское образование — создавать по известному образцу ему подобное;

· недостаточная предсказуемость образовательных исканий, находящихся иногда даже в сфере педагогического риска» [3].

Наиболее емко, на наш взгляд, черты образовательной модели Лицея выделила И.А. Поплавская. Ее характеристики вбирают в себя и те особенности, о которых писали З. Равкин и Л. Лурье: 

-  Лицей выстраивался как «коллективный дом», «союз единомышленников», основанный на принципах уважения, доверия и взаимопонимания;

- лицеист обладает «развитым гуманистическим сознанием, нацелен на активное жизнестроительство и самостроительство»; ему свойственны «высокие профессиональные навыки, внутренняя целостность <…> чувство гражданского призвания»;

- обучение и воспитание «на лучших образцах»: знакомство с такими людьми или произведениями, чтобы, сравнивая и анализируя их, ученик мог составить для себя идеальный образ Гражданина и нравственного поведения и следовать ему;

- «системный подход в изучении явлений культуры, предполагающий активное использование всех смежных учебных дисциплин: истории, словесности, эстетики, языковых курсов и нравственных (философских) наук» [4]. 
Тезис данной работы – в современной системе образования возможно создать школу по образовательной модели Царскосельского Лицея
Цель – доказать, что образовательную модель Царскосельского Лицея возможно создать и развить в современных условиях.
В задачи работы входило:

- ознакомление с исторической и научной литературой о Лицее;

- выявление характерных особенностей образовательной модели Лицея;

- сравнительно-сопоставительный анализ деятельности Лицея первого периода и опыта работы Школы им. А.М. Горчакова (Санкт-Петербург-Павловск).

Методы исследования: 

· теоретические – анализ исторической и педагогической литературы по проблеме исследования, систематизация, обобщение и сравнение; 
· эмпирические – анкетирование, интервью, качественный и количественный анализ полученных результатов.
Для доказательства этого тезиса был проведен сравнительно-сопоставительный анализ образовательных моделей Лицея и Школы им. А.М. Горчакова, позиционирующей себя как «Современная версия Царскосельского Лицея». Выбор Школы им. А.М. Горчакова в качестве объекта сравнения не случаен: как представляется, именно ее опыт демонстрирует последовательное создание образовательной модели Лицея и ее реализацию.

В качестве критериев для сравнения были выбраны:
- роль учредителя;

- миссия и цели;

- образовательная программа;

- взаимоотношения между участниками образовательного процесса;

- распорядок жизни.
Ход работы
·  интерес к данной теме возник в ходе подготовки к участию в ежегодной конференции «Санкт-Петербург, Царское Село, Пушкин и мировая культура»;

·  изучение истории создания Царскосельского Лицея в формате экскурсии и чтения книги С.Д. Руденской «Царскосельский – Александровский Лицей 1811 -1917»;

·  знакомство с Уставом Лицея и воспоминаниями лицеистов первого выпуска;

·  написание доклада для участия в Пятнадцатой Юбилейной Международной юношеской научной конференции «Санкт-Петербург, Царское Село, Пушкин и мировая культура» (18.10.2013 г.);

·  анализ проделанной работы, выявление ее слабых и сильных сторон;

·  формулировка тезиса настоящей работы;

·  знакомство с дополнительной литературой;

·  проведение анкетирование и интервью;

·  написание текста;

·  корректировка ряда положений при подготовке к Конкурсу им. В.И. Вернадского;

·  выступление на открытии выставки «Золотая цепь» в Музее А.А. Ахматовой.  

Основная часть

1. Роль учредителя.

Поскольку Лицей строился не только как учебное заведение нового типа, но и как своеобразный Дом, объединяющий единомышленников, особое значение имела фигура его создателя – Александра I. Современная печать так отзывалась о роли императора в строительстве Лицея: «В Царском Селе заведен Императорский Лицей – собственное творение Императора, любимое его учреждение <…> Можно сказать, что Император непосредственно управляет сим заведением <…> Упражнение Лицеем есть занятие для сердца Государя Императора…» [2]. Слова автора статьи свидетельствуют о том, насколько важную роль играл Александр I в жизни Лицея. Существует мнение, что упадок Лицея связан с тем, что Александр перестал принимать участие в его жизни. 

Такое же отношение к создаваемому учебному заведению демонстрирует учредитель Школы им. А.М. Горчакова Сергей Эдидович Гутцайт. Согласно Уставу Школы, «руководство Школой осуществляет непосредственно  учредитель.

К исключительной компетенции учредителя относится:

- внесение изменений в устав Школы,

- утверждение стратегии развития Школы,

- заслушивание отчета директора Школы о реализации стратегии развития школы, ежегодных планов, реализации отдельных проектов и т.д.,

- утверждение бюджета школы и отчета о его исполнении,

- утверждение правил приема в Школу,

- утверждение системы оплаты работников Школы,

- согласование штатного расписания Школы,

- утверждение структуры и схемы управления Школы,

- принятие решения об участии Школы в деятельности иных юридических лиц (в том числе фондов), создании филиалов и представительств,

- согласование решений о предъявлении от имени Школы претензий, исков к юридическим лицам и организациям,

- участие в собеседованиях с кандидатами на замещение педагогических вакансий и семьями кандидатов на поступление в школу, 

- назначение и освобождение от должности  директора Школы по согласованию с Педагогическим Советом,

- избрание и назначение членов Попечительского Совета Школы, делегирование ему своих полномочий полностью либо частично,

- принятие решения о реорганизации и ликвидации Школы,

- определение основных приоритетных направлений деятельности, принципов формирования и использования имущества Школы» [7].

 Как говорит С.Э. Гутцайт, «моя роль в создании школы очень велика <...> Если написать какую-нибудь математическую формулу, <...> то роль моя, как учредителя Школы будет максимум.  Не только потому, что я этот проект толкнул. <...> Но моя главная цель сделать так, чтобы Школа смогла существовать без  учредителя. Именно в этом и состоит моя роль» (по материалам интервью). 

Активная общественная позиция учредителя Школы им. А.М. Горчакова демонстрирует возможность создания школы, основанной на лицейских принципах.
2. Миссия и цели
Миссия Лицея – воспитание граждан, способных оказать позитивное влияние на общество. Служение обществу – первостепенная задача лицеиста. 

«Создание прецедента и ориентира для выстраиваемых в государстве сетей частных образовательных учреждений с целью позитивного влияния на общественную жизнь страны» – миссия Школы им. А.М. Горчакова. Деятельность на благо обществу так же стоит на первом месте.

Главная цель Лицея – «образование юношества, особенно предназначенного к важным частям службы государственной» (Устав Лицея). На лицеистов возлагалась большая ответственность, им предстояло изменить Россию. Большинство из них действительно поступили на государственную службу и оказали заметное влияние на общественную и политическую жизнь страны. Среди выпускников Царскосельского-Александровского лицея были известные государственные деятели и руководители высших правительственных учреждений: св. князь А.М. Горчаков – известнейший дипломат, министр иностранных дел, получивший в 1867 г. чин канцлера; председатель Комитета министров М.Х. Рейтерн; руководитель Второго отделения и председатель Департамента законов Государственного совета М.А. Корф и другие.

Цель Школы Горчакова – создать модель образовательного учреждения, «соизмеримого по своей роли с Царскосельским лицеем». Все участники проекта стремятся к выполнению этой ответственной задачи. Мы вместе строим новую школу на благо общества – именно так, по мнению учредителя и педагогов, воспитывается ответственность и патриотизм в сознании учащихся. Помимо этого, в Школе реализуется программа «Для общей пользы», которая призвана познакомить учащихся с образцами значимых общественных инициатив. На протяжении 7 лет организуется серия встреч с представителями разнообразных общественных и правительственных организаций, что имеет параллели с одной из черт образовательной модели Лицея, а именно: воспитание «на лучших образцах», т.е. знакомство с интересными людьми и литературными произведениями, чтобы в последствии ученик смог создать свой идеальный образ. 
Миссия и деятельность Школы им. А.М. Горчакова демонстрирует реставрацию главной лицейской ценности – воспитание гражданственности.   

3. Образовательная программа

Образовательная программа Лицея имела под собой глубокую культурологическую основу, так как только человек с широким культурным кругозором, знакомый с лучшими образцами нравственного поведения, чувством гражданственности, достижениями науки, умеющий читать и понимать прочитанное, может чувствовать себя свободно и способен на самостоятельную деятельность, которая может носить характер преобразований. С вязи с этим образовательная программа Лицея должна была быть разносторонней и всеохватывающей.  
«Нравственные» науки были основными. Благодаря им можно было понять «устройство гражданских обществ» (см. Устав), об их правах, и обязанностях и какое нравственное положение человек занимает в обществе. Предметы исторических дисциплин были представлены как «шествие нравственности ... в разных превращениях государства» (Устав Лицея). Гуманитарным дисциплинам отдавали особую роль. 
На одной ступени по значимости с воспитанием нравственности был патриотизм. Лицеисты знали, что на них возлагают большую ответственность: им предстояло преобразить Россию, которая так  нуждалась в переменах.

Другая доминанта образовательной программы Лицея – развитие творческого мышления. Именно с этой целью в учебный план Лицея были введены словесные науки, которые должны были «приближаться к упражнениям разума» (Устав Лицея).  

Каждый лицеист учился писать сочинения на различные темы. В свободное время воспитанники издавали рукописные журналы. Многие лицеисты отлично рисовали.
В лицейские годы начал писать свои стихотворения А.С. Пушкин, многие из которых посвящены Лицею. Юный Дельвиг тоже писал стихи, и их даже печатали в различных журналах. 

Уроки музыки не предусматривались Уставом Лицея, но некоторые ученики брали частные уроки. В Лицее было много музыкально одаренных юношей. Николай Корсаков и Михаил Яковлев стали композиторами.

Большое внимание уделялось развитию ораторских способностей. Были нередки публичные выступления. 

Уделяли время в Царскосельском Лицее и спорту.  Воспитанники занимались фехтованием, плаванием, верховой ездой.

В Царскосельском Лицее были свои своеобразные «проекты», правда они не слишком разнообразны и многочисленны. Один лицейский проект похож на проект Школы им. А.М. Горчакова «Публичный экзамен», а именно – «Переходной экзамен». Это была итоговая точка младшего курса, дальше лицеисты переходили на старший курс. 
Как и в Лицее, в Школе сделан акцент на всеохватность и разносторонность. Большое внимание уделяется общественным и историческим наукам: правоведение, экономика, обществознание, история, курс истории и культуры Санкт-Петербурга и т.д. Из языков изучают два – английский и немецкий. Равновеликое значение имеют точные и естественнонаучные дисциплины, так необходимые в наше время. В старших классах ученики выбирают элективные курсы. 
Кроме того, Школа Горчакова предоставляет ученикам большой выбор кружков: по математике, физике, астрономии, обществознанию, кулинарии; кружки, посвященные истории кино, развитию мышления и проч.  Каждый воспитанник может выбрать дополнительные занятия в соответствии с увлечениями и пожеланиями.
Особую роль в Школе играют искусства. Школа считает, что каждый ученик должен уметь проявить себя с творческой стороны. На уроках мы занимаемся как теорией, так и практикой. На уроке музыки мы, например, говорим о Иоганне Бахе, а потом уже подбираем ноты, понравившегося произведения (каждый ученик играет на музыкальном инструменте). На уроке рисования изучаем особенности графики, а потом рисуем в этом стиле. На уроке танца анализируем греческие танцы и после танцуем сиртаки. Как и среди лицеистов, в Школе Горчакова есть свои начинающие композиторы. Творческие работы учащихся широко представлены на сайте Школы. 
В свободное время горчаковцы тоже любят писать стихи, сочинять рассказы и рисовать.

Спортивная программа Школы Горчакова включает в себя ежедневную зарядку, уроки физкультуры, спортивные игры, плаванье, зимой – хоккей и катание на горных лыжах. Летом в Школе проводится «Горчаковское многоборье» – командные состязания по легкой атлетике, силовым упражнениям и спортивным играм. 

Особую роль в жизни Школы им. А.М. Горчакова играют проекты. Среди них есть ежегодные, продолжительные по времени: «Образовательные путешествия», «Публичные экзамены», «История моей семьи в истории моей страны», а есть и краткосрочные, нацеленные на решение учебных задач по конкретным предметам: «Бардовская песня», «Поэтический сборник», «Лимерик». Помимо этого, в школе проводятся мероприятия, на которые приглашаются учащиеся других школ: Горчаковский Форум, фестиваль «Нескучная наука», Турнир Крепости БИП, Интеллектуальный марафон. Проекты не только направлены на повышение интеллектуального уровня учащихся, но и учат воспитанников важным навыкам публичного выступления, презентации результатов своей работы, написания исследовательской деятельности. 
Разносторонняя образовательная программа приводит к многообразию личностного самоопределения воспитанников, «возбуждает духовные искания человека, считающего мир не просто божественным явлением, а наполненным глубинным смыслом человеческого бытия». Такое образование имеет «синергетический эффект», который «должен быть экстраполирован на многообразие непохожих друг на друга путей личностно профессионального роста лицеистов после получения образования» [3]. Это подтверждается выбором дальнейшего профессионального пути как лицеистов (государственные деятели, поэты, писатели, художники, композиторы, мореплаватели и проч.), так и горчаковцев, которые сознательно выбирают самые разнообразные профессии – от филологии до химии (см. результаты поступлений на сайте Школы). 

Академическая программа обеих школ насыщенная и всесторонняя. Она развивает умственные способности, спортивные и творческие. Проведенный сравнительный анализ подкрепляется результатами анкетирования, проведенного среди учащихся, выпускников и педагогов Школы Горчакова. 

. Всего было задано четыре вопроса. Опрашиваемые были поделены на четыре группы: учителя, ученики, выпускники и родители. Заполнило анкету 45 человек. Из них 14 учеников, 11 учителей, 12 выпускников и 8 родителей. Варианты ответов было три: Да, Нет, Не знаю. Но после, так как большое количество участников не могли дать однозначного ответа, мы решили поменять варианты ответов: скорее ДА, скорее Нет. Одним из вопросов анкеты звучит так: Считаете ли вы, что образовательная программа Школы Горчакова способствует разностороннему развитию личности? Ответы на этот вопрос представлены ниже.

	
	Скорее Да
	Скорее Нет
	Не знаю

	Учитель
	91% (10 чел.)
	-
	9%(1 чел.)

	Ученик
	85% (12чел.)
	-
	15%(2 чел.)

	Выпускник 
	92% (11чел.)
	-
	8%(1чел.)

	Родитель 
	75% (6чел.)
	25%(2чел.)
	-

	Всего:
	87% (39чел.)
	5%(2чел.)
	8%(4чел.)


Подавляющая часть опрошенных ответила утвердительно на этот вопрос, только два человека были не согласны. Хочу заметить, что почти все выпускники ответили утвердительно на этот. А их мнение особенно важно, т.к. они достаточно близко знакомы со Школой и они прошли весь школьный курс. Можно утверждать, что образовательная программа Школы направлена на разностороннее развитие личности ученика и в целом решает поставленную задачу.

Считаете ли вы, что образовательная программа Школы способствует развитию творческой личности? - так звучит следующий вопрос анкеты. Результаты ответов на этот вопрос приведены в таблице:

	
	Скорее Да
	Скорее Нет
	Не знаю

	Учитель
	55% (6 чел.)
	36% (4чел.)
	9%(1 чел.)

	Ученик
	64% ( 12чел.)
	21% (3чел.)
	15%(2 чел.)

	Выпускник 
	92% (11чел.)
	-
	8%(1чел.)

	Родитель 
	88% (7чел.)
	12% (1чел.)
	-

	Всего:
	74% (33чел.)
	18% (8чел.)
	8%(4чел.)


 На второй вопрос ответило утвердительно не такое большое количество человек, по сравнению с первым. Однако большая часть людей, ответивших на него, считают, что Школа Горчакова помогает ученикам развивать их творческие способности. И опять кроме одного выпускники все согласны с этим утверждением. 

Разносторонняя образовательная программа Лицея, адаптированная к требованиям современности, может быть реализована в любой школе, обладающей необходимыми материальными, временными и человеческими ресурсами.
4. Взаимоотношения между учениками и педагогами 

Важной составляющей образовательной среды в Лицее были особые взаимоотношения между учениками и преподавателями, которые строились на принципах диалога. «Общение, диалог в лицейском сообществе раскрывали новые горизонты познания мира, неповторимость личного сознания, свободного и окрыленного творчеством» [3]. Наставники пользовались большим авторитетом у учеников и имели большое на них влияние. Многие педагоги своим  примером учили воспитанников основам нравственности и патриотизма. Во многом благодаря им лицеисты вышли такими, какими они остались в истории. Опыт наставников не раз помогал лицеистам в повседневной жизни, а некоторые из педагогов стали вечными друзьями учеников. Яркий пример того – дружба И. Пущина и Е. Энгельгарда. Письма Пущина, адресованные директору, пронизаны любовью и уважением: «переношусь к вам, милый сердцу моему», «почтенный друг», «мой друг, Егор Антонович!» [1]. В письмах Пущина Эндельгардту из ссылки есть и драматические моменты: «Меня здесь мучит  только ваше обо мне горе – меня мучит слеза в глазах моего Ангела-Хранителя, который  в  ужасную минуту моей жизни, забывая  о себе,  думал еще спасти  меня.  Простите,  Е. А.,  <…> то горькое  горе, которое я навлек на вас. Не  осудите только прежде свидания со мною, не здесь – так там. Да, я буду с вами там, <…> я буду с Вами, Е. А., и  Вы меня  примете опять. Нет, не опять, вы меня никогда из сердец ваших не отдалили; я в  них  -  нашу  связь,  нашу любовь, нашу дружбу  –  ни  приговоры светских судилищ, ни  7000 верст, ничто не  расторгнут;  эта связь простирается и за нынешнюю  мою  могилу  в  Чите и за  последнюю  могилу,  которая меня отсюда освободит. <…> Прощайте, Е. А. – Простите, простите!..» [1].
Воспоминания лицеистов свидетельствуют о том, что отношения в Лицее зачастую были тесными, неформальными и чаще всего основывались на принципах взаимопомощи. 
Трудно сказать, похожи ли отношения между учениками и учителями в Школе Горчакова на лицейские. Ответить на этот вопрос я предложил самим участникам учебного проекта. Один из вопросов анкетирования звучал так – считаете ли вы что отношения между учениками и учителями тесные, дружеские, но непанибратские и основываются на принципах взаимопомощи?
Вот его результаты:

	
	Скорее Да
	Скорее Нет
	Не знаю

	Учитель
	45% (5 чел.)
	19% (2чел.)
	36% (4 чел.)

	Ученик
	36% (5чел.)
	36% (5чел.)
	28% (4 чел.)

	Выпускник 
	75% (9чел.)
	8%(1 чел.)
	17% (2чел.)

	Родитель 
	62% (5чел.)
	37% (3чел.)
	-

	Всего:
	53% (24чел.)
	25% (11чел.)
	22% (10чел.)


Мнения анкетируемых серьезно разделились: половина ответила, что взаимоотношения между учениками и учителями скорее напоминают лицейские, четверть опрошенных дала негативный ответ, а оставшаяся четверть затруднилась с ответом. Тем не менее определенная тенденция наблюдается. 

В подкрепление моего суждения процитирую слова бывшего ученика Школы  Виталия Ашичева, который на вопрос журналиста «Что тебе нравится в школе?» ответил: 

«Нравятся отношения с учителями. Они нам доверяют, мы с ними советуемся, у нас в школе дружная атмосфера. Очень многому учишься. Причем не только обычным предметам – математике, физике, а, например, разговаривать, общаться с людьми».

Общение между учениками и учителями только одна часть отношений, другая –   общение между учениками. 
Отношения между учениками в Лицее были дружескими и крепкими, иногда они друг над другом подшучивали, но это был незлой юмор. Ученики не обижали своих одноклассников, а в трудные минуты помогали. В целом это был сплоченный добрый коллектив. О взаимоотношениях воспитанников сохранилось немало воспоминаний самих лицеистов. 
В Лицее первое время работал Мартын Пилецкий-Урбанович. Холодный по характеру, служивший государству и явно шпионивший за лицеистами. Он позволял себе подслушивать разговоры лицеистов, отбирать у них письма. Пилецкий даже давал прозвища сестрам и кузинам лицеистов. Тут уж воспитанники не могли не вступиться за слабый пол. Однажды лицеисты пригласили Пилецкого в конференц-зал и выдвинули ультиматум: либо он уходит из Лицея, либо они. На что Пилецкий хладнокровно ответил: «Оставайтесь здесь, господа». Сплоченность лицеистов была серьезной силой.

Лицеисты не забывали друг друга и после выпуска. Примером мужественности, настоящий дружбы и высоких ценностей послужил поступок А.М. Горчакова. В 1825г. Горчаков несмотря ни на что посетил ссыльного Пущина.

«К Пущину же, дожидавшемуся неминуемого ареста, явился на другой день после восстания Горчаков. Князь, франт, карьерист, но чести не уронит, "душу свободную" не разменяет... 

Горчаков привез декабристу заграничный паспорт и умолял его ехать немедленно за границу, обещаясь доставить на иностранный корабль, готовый к отплытию. Пущин не согласился уехать: он считал постыдным избавиться бегством от той участи, которая ожидает других членов общества: действуя с ними вместе, он хотел разделить и их судьбу» [8].

 Это был дерзкий поступок. Горчаков мог лишиться всего: должности, имущества,  мог быть отправлен в Сибирь. К счастью, ничего этого не произошло, но данное событие показало, что дружба для Горчакова была выше чинов. 

Не забывали лицеисты и своих погибших друзей. Совсем юным умер композитор Николай Александрович Яковлев. В 1831 г. сестра Кюхельбекера посетила его могилу в Италии и сорвала с близ стоящего дерева листок, а потом отправила листок Кюхле. «Листок этот, – свидетельствуют современники, – Кюхельбекер хранил как реликвию, как святыню, вместе с портретом матери, с единственною дошедшею до него рукописью отца, с последним письмом и застежкою от манишки Пушкина и с письмом Жуковского» [8].
Взаимоотношения между учениками в Школе Горчакова тоже тесные. Воспитанники много общаются и даже ночью, как лицеисты, переговариваются. Темы могут быть разные: философия, фильмы, спорт, события, произошедшие недавно. После выпуска горчаковцы сохраняют этот «круг друзей».
Трудно сказать, основываются ли взаимоотношения в школе Горчакова на тех же принципах, что и лицейские. Ответить на этот вопрос «Считаете ли вы, что взаимоотношения между учениками строятся на принципах товарищества и взаимопомощи?» было предложено самим участникам проекта. Результаты анкетирования приведены в таблице:
	
	Скорее Да
	Скорее Нет
	Не знаю

	Учитель
	36% (4 чел.)
	28% (3 чел.)
	36% (4 чел.)

	Ученик
	71% (10 чел.)
	14% (2 чел.)
	14% (2 чел.)

	Выпускник 
	66% (8 чел.)
	34%(4 чел.)
	-

	Родитель 
	75% (6 чел.)
	25% (2 чел.)
	-

	Всего:
	62% (28 чел.)
	25% (11чел.)
	13% (6 чел.)


Большинство опрошенных ответило утвердительно, однако одна четверть была не согласна с этим мнением, поэтому будет корректнее сказать, что участники проекта стремятся к таким отношениям. 

Человеческий фактор в школе, подобной Лицею, играет решающую роль, без «лицейского братства», о котором говорилось выше, такая школа невозможна. 
Анализ проблемы взаимоотношений между участниками образовательного процесса в Лицее и Школе им. А.М. Горчакова говорит о том, что успех образовательных учреждений, подобных Лицею, напрямую зависит от человеческих взаимоотношений внутри них. Эти взаимоотношения должны основываться на принципах уважения, взаимопомощи и искренности.

5. Распорядок жизни

Распорядок дня Царскосельского Лицея был насыщенным и суровым. Он представлял собой чередование уроков и отдыха, питания, прогулок. В Уставе было так и написано «держаться того главного правила, чтобы воспитанники никогда не были праздны». Подъем был по звонку в шесть утра. После утренней молитвы начинались «классы», между которыми были перерывы на прием пищи или прогулку. Вечером – повторение уроков и «вспомогательные» классы. С 9 до 10 – рекреация (отдых после учебного дня). В 10 – вечерняя молитва и сон. В Лицее были утренняя и вечерняя молитвы, их лицеисты читали вслух по очереди.  По субботам и средам были фехтование и танцы. Выходные были в воскресенье, но ученики не уходили за пределы школы, а оставались на территории школы, их могли навещать родители. 

В Школе Горчакова тоже плотный распорядок дня. День разделен на две части: первая –  уроки, вторая – самоподготовка и дополнительные и обязательные кружки, спорт. В 7.30 зарядка. В 8.45 начинаются уроки. В 11.20 – второй завтрак. Обед с 14.30 до 15.15. После обеда ученики занимаются самообразованием или идут на кружки. Самообразование предполагает не только выполнение домашних заданий, но интеллектуальные занятия в иных формах: чтение, написание статей, работа в проекте. Вечером – спорт и свободное время. В 22.30 отбой. В школе существует 4-недельный цикл: каждую вторую неделю дети уезжают домой на малый уикэнд (с вечера субботы до вечера воскресенья), каждую четвертую неделю – большой уикэнд (с вечера пятницы до вечера воскресенья). Выходные учащиеся проводят дома или у друзей.

И в Лицее, и в Школе распорядок жизни выстроен оптимальным образом и преследует одну цель – создать условия для наиболее эффективного обучения. 

В Школе, подобной Лицею, распорядок тоже должен быть насыщенным, помогающим развить интеллектуальные, творческие и спортивные способности.

Лицей и школа Горчакова – школы-пансионы. В переводе на русский английский глагол board означает «предоставлять жилье и еду». 

Комнаты лицеистов были маленькими и аскетичными. Там была скромная и самая необходимая мебель. Как вспоминал Пущин, в их комнатах находились «железная кровать, комод, конторка, зеркало, стул, стол для умывания. На конторке – чернильница и подсвечник со щипцами». Такая обстановка несмотря на тесноту и аскетичность была вполне пригодна для уютного проживания.

В школе Горчакова жилье учеников достаточно просторное и комфортабельное. Ученики живут в одноместных, двухместных и трехместных комнатах, в которых есть санузел, стол, стул, шкаф, комод, душевая кабинка и т.д. Ученики имеют все необходимое для учебы. Они чувствуют себя комфортно и свободно в своих комнатах. 

Такая форма организации обучения и проживания отнюдь не случайна: она защищает от внешних неблагоприятных факторов, а также обеспечивает необходимый временной ресурс для реализации многогранной и высокотехнологичной лицейской образовательной программы и условия для самостоятельного развития (в разных направлениях: интеллектуальном, социальном, бытовом), плодотворного общения всех участников проекта. Без пансиона образовательную модель Лицея трудно представить. Поэтому Школа, выстраиваемая по модели Царскосельского Лицея, должна сохранять пансионную форму организации проживания. 
Выводы

Опыт Школы им. А.М. Горчакова демонстрирует, что создание образовательной модели Лицея возможно, но при соблюдении ряда условий:

1. наличие частной инициативы со стороны сильного и заинтересованного учредителя, способного сформулировать миссию, цели, задачи и ценности образовательного учреждения, а главное – создать механизм сохранения основополагающих принципов и независимого функционирования организации;

2. осознанная и активная направленность образовательного учреждения, подобного Лицею, на позитивное изменение общественной жизни общества, воспитание в учащихся, педагогах и всех причастных к образовательному процессу духа гражданственности;

3. разносторонняя образовательная программа, гарантирующая возможность выбора, самоопределения и саморазвития;

4. ведущая роль человеческих взаимоотношений в коллективе, состоящем из высокообразованных и нравственных наставников и учеников, готовых перенимать все самое лучшее у своих учителей, взаимоотношений, основанных на принципах уважения личности, взаимопомощи, взаимопонимания и взаимной требовательности;

5. образовательная среда школы, подобной Лицею, должна быть максимально приближена к домашней обстановке, должна превратиться в «лицейский дом, понимаемый как единение в культуре, как основа интимно-вселенского чувства новой личности» [4].
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� Сайт Императорской Николаевской мужской гимназии: http://www.tsarselo.ru/content/0/yenciklopedija-carskogo-sela/obrazovanie-uchebnye-zavedenija-carskogo-sela/carskoselskaja-imperatorskaja-nikolaevskaja-gimnazija.html#.


� Сайт Школы №1500 г. Москвы – Пушкинского Лицея: http://pl1500.ru/about/index.php.
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