Отчёт о поездке в Мандроги.
На неделе мы с классом ездили в деревню «Мандроги», что на реке Свирь.

1. Ремёсла.

В Мандрогах я окунулся в русский быт 19 века.

Здесь не было никаких примет настоящего времени. В деревне я попробовал себя в разных профессиях: кондитера, кожевника, ювелира, конюха, изготовителя свечей и даже кузнеца.

Мне понравилось создавать разные изделия своими руками. Каждое ремесло располагалось в своём месте – слободе. У каждой слободы был свой характер:

Конюшня там была устроена, как в старину – много старинных сёдел, стойла в стиле позапрошлого века, корма для лошадей (только натуральные), вся кузница была обставлена предметами быта 19 века: кочерёгами, подсвечниками и пр., а также старинными инструментами; в кондитерской стояло много фигурок из карамели и огромные тазы со сладкой, тягучей массой. В ювелирной мастерской, где я сделал украшение в подарок маме, лежали груды камней, цепочек, кожи, готовых украшений, которые были сделаны вручную.

2. Кухня.

В Мандрогах есть ресторан русской кухни, где мы попробовали пирожки, салаты, супы, шашлык из курицы (по – моему, это не русская кухня, но вкусно!). Мне всё понравилось кроме оливье, и картофельной похлёбки. А пельмени были уж слишком маленькими, но вкусными.
3. Игра – квест.
В Мандрогах мы не только ели, спали и работали, а ещё и играли. Школа подготовила для нас игру по книге А.Волкова «Урфин Джюс и его деревянные солдаты».

После разделения на команды и их представления, мы стали выполнять задание:

Составить квест для соперника. Хотя все квесты были лёгкими, тем не менее одна из команд (не наша) всё-таки еле-еле прошла его. 

А потом нам дали задание составить квест для седьмого класса и наоборот. Эти квесты были уже посложнее, но и с ними все команды отлично справились.

В финальной битве – «Осада снежной крепости», я не участвовал, потому что забыл перчатки.

В конце концов победила, как обычно, дружба!

Я привёз домой кочергу, которую сделал своими руками, леденцы и многое другое.

В Мандрогах было здорово, я бы хотел ещё раз побывать там, чтобы покататься на лошадях, сделать поделку из бересты и из кости лося, а может и повстречать его…
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