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ВВЕДЕНИЕ

Сначала из книги Филиппа Перро я узнал, что роскошь является показателем социального статуса: «В самом деле, буржуазная роскошь — это образ самого этого класса, который пытается подтвердить себя…». Буржуазная роскошь возникла из подражания роскоши придворной и аристократической. Аристократия пытается показать свой статус через дорогие и эксклюзивные вещи (например, золотые кареты, драгоценные украшения, мебель ручной работы, пища для собственной стражи в виде страусиных мозгов и голов попугаев и тому подобное). При этом статусная роскошь – не изобретение Нового времени, но именно в Новое время роскошь становится фактором социально-экономических изменений. Этому сюжету посвящено исследование Вернера Зомбарта «Роскошь и капитализм», которое стало моим основным источником. 
Вернер Зомбарт — немецкий социолог и экономист начала XX века, создавший революционные для того времени труды, которые стали классикой европейской социологии. 
Долгое время слово «капитализм» не было научным термином и представляло собой идеологически окрашенный политический концепт. В систему социальных наук слово «капитализм» как термин, обозначающий важное социально-экономическое явление, было введено именно Вернером Зомбартом. Причем для Зомбарта в этом явлении особый интерес представляло то, что он, опередив Макса Вебера, называл «духом капитализма». Итак, капитализм основан на капиталистическом духе, который представляет собой все те психические предрасположения, которые свойственны капиталистическому предпринимателю: стремление к наживе, экономическая рациональность мышления и рациональная организация формально свободного труда. 
В работе «Роскошь и капитализм» В. Зомбарт дает такое определение исследуемому феномену «Роскошь есть такая трата, которая выходит за пределы необходимого».

Стремление к роскоши (психологическая сторона), индустрия предметов роскоши (производственная сторона), оборот предметов роскоши (торговля, финансы и кредит), по Зомбарту, участвовали в формировании как духа капитализма, так и его материальной основы. Из трудов Зомбарта можно понять, что роскошь является не только показателем социального статуса, но и фактором социально-экономических перемен. Это утверждение является моим тезисом. 
Общетеоретической предпосылкой В. Зомбарта выступает системное понимание общества. Так как в системе изменение любого элемента влечёт за собой изменение работы всей системы в целом, то и в обществе происходит то же самое. Точкой отсчета он предлагает взять феномен роскоши и пронаблюдать генезис новой системы социально-экономических связей, исходя из тех преобразований, которые провоцировались оборотом предметов роскоши.

Дополнительные источники (см. Список литературы) представляют собой небольшие статьи, позволяющие мне узнать важные понятия по теме и лучше её понять.
Разрабатывая эту тему, я улучшил свои навыки в аналитическом чтении научных текстов, научился отслеживать выдвижение тезисов и аргументацию, существенно дополнил свои знания о капиталистической экономике. Знакомство с исследовательским трудом Зомбарта позволило мне увидеть, как ставятся вопросы и формулируются проблемы, способствующие развитию научных представлений.

Аргумент 1.
Роскошь была ключевым фактором потребительской революции раннего Нового времени.

Потребительская революция — это революция в общественной системе, которая, по мнению современных социологов и экономистов, привела к разрыву тесных связей аристократов с родовым поместьем, семьёй и местным сообществом и развитию индивидуалистической потребительской мотивации, более не обуславливающейся материальными и символическими потребностями семьи. Ещё одним важным следствием является формирование «общества потребления», которое составляют исключительно высшие слои (аристократия).

Структура потребления, сложившаяся в Новое время такова, что потребление, как правило, индивидуализировано. Вернер Зомбарт видит начало этого процесса в том, что альтруистическая роскошь вытесняется эгоистической. Выделяя два типа роскоши, Зомбарт, показал как публичное потребление роскоши, известное со времен Древнего мира, трансформируется в сугубо индивидуальное именно в Новое время.

Безусловно, что для приобретения предметов роскоши нужны деньги, причем не в виде земли, владение которой было признаком высокого социального статуса, а в виде чистой монеты или драгоценных металлов. Когда двор стал центром потребления и гнездом роскоши, этот образ жизни перенимает буржуазия, которая, в отличие от феодальной аристократии, обладает доходом именно в виде чистой прибыли. Аристократия, в свою очередь, перенимает стиль жизни буржуазии, снижается ценность земельного труда и повышается ценность торговли. Одним из главных веяний нового «духа времени» становится презрение к деньгам. Деньги уже не являются средством накопления, чье количество символизирует статус владельца. Статусным символом становится возможность их тратить. 

Жизнь из сельской местности перетекает в города, которые являются, в первую очередь, центром концентрации потребления. Гостиницы, театры, магазины, рестораны и музыкальные павильоны являются центрами роскоши, откуда она проецируется в частную жизнь индивидов.
Социальное действие, связанное с роскошью, может иметь два мотива: альтруистический и эгоистический. В первом случае предмет роскоши используется человеком для себя, как, к примеру, красивая и дорогая рубашка, во втором случае роскошь в той или иной форме доступна другим людям. Здесь примером может служить сооружение золотого алтаря в храме. Хронологический рубеж, после которого роскошь приобретает эгоистический характер, определяется В. Зомбартом XV–XVI веками. Перевес эгоистической роскоши над альтруистической и становятся внутренним фактором, который дополнил внешний, и, в итоге, привел к развитию капитализма.
Аргумент 2.
Расширение мировой товарной торговли и домов, занимавшихся ей, стало возможно именно благодаря торговле предметами роскоши.

Основой внешней торговли и импорта стали предметы роскоши, такие как: алоэ, шафран, кардамон, ревень в среде медикаментов; перец, гвоздика, мускатный орех в среде пряностей; шёлк, ситец и египетский лён как сырьё для производства тканей; драгоценные камни, кораллы, жемчуг, фарфор и стекло в среде драгоценностей и тому подобные товары.

Во внутриевропейской торговле основными роскошными товарами являлись шелка и хлопчатобумажные ткани, различные элементы одежды, бумага (ставшая особенно актуальной с развитием книгопечатания) и иглы.
Роскошь не только влияет на систему мировой торговли, но и занимает первое место в её структуре до начала XIX века, промышленной революции и индустриализации.

Как показал позднее Фернан Бродель, развитие мировой торговли выступало важнейшим фактором урбанизации, которая, в свою очередь, стала важнейшей чертой индустриально-капиталистической системы.

Аргумент 3.
Некоторые товары и технологии в процессе развития экономики и производственного процесса переходят из индустрии роскоши в индустрию товаров массового потребления.

Например, алюминий, открытый в 1820-х годах, до конца XIX века был очень редок и дорог и даже ценился дороже золота (при дворе Наполеона III из алюминиевой посуды ели лишь самые значимые персоны, в то время как остальным приходилось довольствоваться золотыми сервизами), что, несомненно, делало его предметом роскоши. Однако после изобретения в конце XIX века новой технологии добычи (электролитический способ) он стал производиться в огромных количествах: ныне его добывается по 70 млн. тонн в год. При этом былое представление об алюминии как элитном материале, способствовало массовому сбыту товаров из него.
Аргумент 4.
Богачи, вкладывающие свои деньги в капитал, вкладывали их в различные индустрии роскоши.

Роскошь стала в Новое время первой возможностью сбыта товара (иные возможности сбыта, например, крупногабаритного или массового товара появились в основном значительно позже), и поэтому была единственным способом превращения денег в капитал. 

Таким образом, именно роскошь начинает играть ключевую роль в развитии инвестирования, которое становится одним из двигателей производственных и финансовых процессов в рамках капитализма.
Аргумент 5.
Так как роскошь является предметом очень высокого качества, то производить её могут только богатые и квалифицированные люди, что вносит изменения в производственный процесс.

Причины, делающие тот или иной промысел, в котором производятся предметы роскоши, более подходящим для капиталистической организации производства, заключены в природе производственного процесса. Для изготовления товара с особыми свойствами требуется дорогостоящее сырьё, которое часто приходится завозить издалека. Поэтому в индустрии роскоши предпочтительнее выглядит человек, обладающий большим богатством и подкованный в торговых делах. Также зачастую сам процесс производства требует больших затрат и навыков, следовательно для этого необходимы квалифицированные люди.
Аргумент 6.
Производство роскоши более неустойчиво, что вынуждает производителей подстраиваться под изменения, приспосабливаясь к ним, а также увеличивает порог вхождения в индустрию этого производства (умение приспосабливаться к переменам требуют бойкости ума).

Из-за быстрой смены вкусов аристократии (перемен в моде), в индустрии роскоши происходят очень частые изменения, и умение под них подстраиваться необходимо для производителя роскошных товаров.

Роскошь из-за стоимости сырья, сложности производства и непостоянства интересов покупателей повлияла на производство, его процесс и организацию.

Производители роскоши, умеющие быстро реагировать на изменения, были более конкурентоспособны, что влияло на организацию производства.
Аргумент 7.
Роскошь повлияла на переход феодального общества в буржуазное благодаря долгам, стимулировавшим развитие кредитных отношений.

Пытаясь поддерживать свой социальный статус благодаря роскоши, аристократия залезала в долги из-за нехватки средств на приобретение таких предметов, чем возвышала индустрию роскоши и влияла на бизнес ростовщиков и банков.

Из-за своей стоимости в совокупности с необходимостью для аристократов подтверждать высокий статус посредством демонстративного потребления, роскошь влияла на финансовую и кредитную системы.

Заключение

Итак, обобщая всё сказанное выше, можно видеть, что роскошь выступает катализирующим элементом во всех процессах складывания капиталистической системы: образе жизни, психологии, производстве, потреблении, процессах обмена.
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