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Введение
Все знают о Царскосельском лицее и его знаменитых выпускниках, но не все знают, что в Царском селе он существовал до 1843 года, а потом переехал в Санкт-Петербург с новым названием – Императорский Александровский (бывший Царскосельский) лицей. У Александровского лицея был свой Устав, набор производился каждый год, произошёл ряд изменений в преподавании, а учеников готовили только к государственной службе. В связи с этим возникает вопрос: является ли Александровский лицей продолжением Царскосельского? 
В своей книге «Царскосельский – Александровский лицей» С.Д. Руденская пишет о том, что с переводом в 1843 году Царскосельского лицея в Санкт-Петербург и его переименованием в Александровский лицей он перестал существовать:  «В начале 1840-х годов существование Царскосельского лицея подошло к концу»
. 
Хранитель основной экспозиции Пушкинского Лицея С.В. Павлова утверждает обратное: Александровский лицей является прямым продолжением Царскосельского
. 
В связи с такими разными позициями возникает вопрос: 
Сохранил ли Александровский лицей традиции Царскосельского? 
Я вслед за С.В. Павловой отвечаю на него утвердительно: Александровский лицей сохраняет традиции Царскосельского лицея.
Предлагаемая работа посвящена аргументации данного тезиса.
Основная часть

Аргумент 1. В Царскосельском и Александровском лицеях сочеталось гимназическое и университетское образование.
Первые три года — начальный курс — изучались предметы старших классов гимназии, три последующие года — университетский курс — предметы университета. Воспитанники изучали основные предме​ты трех факультетов университета: нравствен​но-политического, словесного и физико-матема​тического. Им​ператорский Лицей давал общее высшее образо​вание, без специализации, приравненное к уни​верситетскому. А.П. Куницын говорил, что выпускники Лицея должны обладать «обширностью познаний» в самых разных областях, потому что «государственный человек должен знать все, что только прикасается к кругу его действия». И не случайно выпускников Лицея впоследствии можно было встретить в самых разных министерствах: иностранных дел, юстиции, финансов, просвещения, внутренних дел, государственной канцелярии и других областях. В Александровском лицее сохранилось такое же образование.
Когда Александра II вступил на престол, он начал проводить реформы в различных областях общественной жизни, в том числе и в образовании. Российские лицеи, дававшие общее образование стали реорганизовываться в специальные учебные заведения или университеты. Однако все эти изменения не коснулись Императорского Александровского Лицея.

Реформой всей учебной системы в России занимался министр народного просвещения А.В. Головнин, выпускник X курса Царскосельского Лицея. Учившийся в одно время с ним академик К.С. Веселовский однажды разговаривал с министром об их альма матер. «Я … указал ему,— вспоминал К. С. Веселовский,— на ненормальность положения Лицея, стоящего особняком вне всякой связи с этой системой и представляющего собой какой-то незаконный брак гимназии с университетом. „Это верно,— сказал мне Головнин,— Лицей требует преобразования; но мне, как лицеисту, не хочется накладывать руку на нашу дорогую альма матер; пусть сделают это после меня другие". В этих словах,— заключает Веселовский,— может быть, высказалось несознательное субъективное чувство, благодарная память о счастливых годах, прожитых под лицейским кровом»
.

Аргумент 2. В Александровском лицее ученики сохранили дух братства и товарищества, который существовал в Царскосельском Лицее.
В своей статье «От Царскосельского лицея к Александровскому: Из лицейских традиций» С.В. Павлова пишет: «Среди многочисленных лицейских традиций особенно ценилось и оберегалось лицейское товарищество. “Святому братству верен я”, - восклицал Пушкин. “Храните, о, друзья храните дружбу с тою же душой”, - призывал Дельвиг»
. Спустя почти столетие воспитанник LXV курса (выпуск 1909 г.) А. Терне сказал, что «лицейское товарищество – не простые слова, которые говорят в торжественные минуты и тотчас же забывают. Это та сила, которой блещет Лицей уже в течении целого века, и в этой святой  традиции товарищества и братства – опора лицеистов в жизни»
.
Крепкие узы связывали лицеистов на всю жизнь, где бы они ни служили. Разбросанные по разным городам, занятые различного рода деятельностью, они всегда с удовольствием встречали своего прежнего товарища, и когда это было необходимо и возможно, никогда не отказывали ему в помощи.
На почве лицейского товарищества 19 октября 1887 года была создана Товарищеская касса бывших воспитанников Александровского Лицея. В отчете комитета Товарищеской кассы за 1910-1911 гг. значится, кому за протекший год были выданы пособия. 
1.  Лицеисту на лечение дочери 200 р.

2.  Вдове бывшего лицеиста на покрытие расходов на его погребение 100 р.

3.  Вдове бывшего лицеиста с двумя дочерьми 100 р.

4.  Сестре лицеиста на его лечение (душевно больной) 100 р.

5.  Вдове бывшего лицеиста с двумя малолетними детьми 100 р.

6.  Вдове бывшего лицеиста на уплату за дочь в гимназии 100 р.

7.   Престарелой больной вдове бывшего лицеиста 75 р.

8.   Жене бывшего лицеиста, впавшего в бедность, 75 р.

9.   Жене бывшего лицеиста (ныне овдовевшей) 50 р.

10. Престарелому лицеисту, не получающему пенсии и весьма нуждающемуся, 50 р.

Аргумент 3. Воспитанники ревностно соблюдали в лицейском товариществе принципы равноправия.

С момента открытия Царскосельского лицея лицеистов воспитывали как членов одной большой семьи. Пушкина и его товарищей учили, что в Лицее «все воспитанники равны, как дети одного отца и семейства, а потому никто не может презирать других или гордиться пред прочими чем бы то ни было»
. 
По мнению А.Н. Яхонтова, отличительными чертами лицейского товарищества были уважение к личности, равноправие и терпимость
. 
Уважение ближнего проявлялось, в частности в том, что побои, издевательства старших над младшими были чужды Лицею.
Воспитание порядочности начиналось с развития чувства собственного достоинства и уважения к личности другого человека. В Александровском Лицее никогда не было телесных наказаний, и учащиеся не подвергались физическому и моральному унижению. На уважении, а не на страхе строились их взаимоотношения с наставниками. Лицеистов учили правдивости и честности

«В Александровском Лицее никогда не было телесных наказаний, и учащиеся не подвергались физическому и моральному унижению. Не на страхе, а на уважении строились их взаимоотношения с наставниками. Лицеистов учили правдивости и честности. Поступившего в 1852 году в Лицей А. Л. Соколовского поразило, что к ним, воспитанникам младшего класса, почти детям, которых за шалости подвергали детским наказаниям (ставили в угол), обращались только на «Вы». Никогда ни преподаватели, ни воспитатели не позволяли себе грубого обращения с воспитанником. И подобное гуманное отношение к ученикам, царившее в учебном заведении, приносило свои плоды»
.
Аргумент 4. В Александровском лицее осталась традиция праздновать День Лицея 19-го октября.
Сплоченность лицейских поколений, их тра​диционное единение, любовь к Лицею ярче все​го проявлялась в День Лицея.
19 октября в Александровском Лицее были основаны Пушкинский музей, музей «Лицеана», Товарищеская касса и Собрание лицейских курсовых представителей.
Размышляя о традиции празднования Дня Лицея, воспитанник VI курса Царскосельского Лицея и профессор Александровского Лицея академик Я.К. Грот в приветственном слове на собрании 19 октября 1864 года говорил: «Собираясь ежегодно в этот день, мы можем спросить себя: для чего мы собираемся? Какая идея в наших собраниях? Или мы пользуемся только случаем, предлогом весело провести время в кругу товарищей?

Нам дорого 19 октября, нам дорога память Лицея? Но почему? Не потому ли, что нам дорога наша юность со всем, что мы тогда любили, во что веровали, чего надеялись,— со всеми, кого мы любили и уважали, с товарищами и наставниками, со всеми, нас окружавшими.

Вы помните ли, какое очарование заключалось для нас в звуках: Лицей и 19 октября? Того Лицея давно уже нет; юность наша улетела, а 19 октября по-прежнему звучит для нас могущественно — не значит ли, что в нем кроется идея, переживающая время?

Вы помните ли, какое высокое понятие о благородстве и чести соединялось для нас с именем лицейского? Пусть в этом понятии была своя доля юношеской гордости и заносчивости; но оно носило в себе уважение ко всему прекрасному, достойному, великодушному; оно определяло наши стремления, наши требования не только от других, но и от себя.

Празднуя 19-е октября, мы заявляем, что не разорвали связи с нашей юностью, что сколько бы кого из нас не обманула жизнь, мы не с презрением и не с иронией относимся к помыслам, надеждам и мечтам нашей молодости, воспитанной Лицеем!»

Традиция празднования 19 октября никогда не прерывалась.
Аргумент 5. Александровский лицей сохранил в своём названии имя Царскосельского лицея, его герб и девиз «Для Общей Пользы».
Александровский Лицей всегда подчеркивал неразрывную связь со своим прошлым, с Царскосельским Лицеем. Это проявлялось прежде всего в названии учебного заведения: Императорский Александровский (бывший Царскосельский) Лицей.
На протяжении столетия оставались неизменными герб и девиз учебного заведения.

В гербе Лицея соединились принадлежности наук и словесности — сова (символ мудрости), лира (символ поэзии), хартия или свиток, а также лавровый и дубовый венки, олицетворяющие славу и силу, служащие наградами достойным.

Девиз Лицея «Для общей пользы» раскрывал цель образования и воспитания. Этот девиз жил в сознании педагогов и воспитанников Александровского лицея, которые неоднократно его упоминали.
Директор Александровского Лицея А.П. Саломон определял товарищество как «близкое, искреннее, бесхитростное, дружеское отношение друг к другу. Оно дает право на прямое и откровенное суждение о делах и людях, оно налагает обязанность оказывать взаимную поддержку, приучает к солидарности, побуждает жертвовать личным, частным интересом для общей пользы»
.
По словам историка К.А. Военского, воспитанника XXXVI курса: «Лицей учреждался со светлыми надеждами создать сословие людей государственных, долженствующих вести Россию по пути просвещения и общей пользы»
.
На основе лицейского товарищества, приучавшего жить и трудиться “Для Общей Пользы”, возникли многие добрые начинания и учреждения. Начало большинству из  них было положено в день 19 октября. 
Аргумент 6. Педагоги и воспитанники Александровского лицея создали музей «Лицеана», посвященный истории Лицея и судьбам его питомцев.
Для того чтобы сохранить богатый материал по истории Лицея, чтобы новые поколения воспитанников могли больше узнать и об истории школы, в которой они учатся, и об их знаменитых предшественниках, в 1884 году в Лицее создается музей «Лицеана». 
Основой для музея послужила специальная библиотека, в которую входили сочинения всех бывших лицеистов — как отдельные книги, так и помещенные в альманахах, сборниках, периодических изданиях. Кроме того, здесь же были представлены и статьи, сочинения, написанные о лицеистах, их биографии, мемуары, разборы сочинений. Подобной библиотеки не существовало ни при одном учебном заведении.
В музее, кроме библиотеки, хранились архи​вы курсов, учебные программы, фотографии кур​сов, программы вечеров, памятные книги, личные вещи воспитанников, памятные жетоны, медали. Причем в этом музее были собраны ма​териалы, относящиеся как к Царскосельскому, так и к петербургскому периодам жизни учебного заведения.
Аргумент 7. В Александровском лицее сохранилась традиция по окончании учебы разбивать колокол, звавший всех на уроки.
Выпускники лицея в конце своего обучения разбивали колокол, который созывал всех на занятия, и его куски оставляли себе на память. Один из лицеистов оставил описание этого обряда прощания с лицейской жизнью, товарищами: 
«Я никогда не забуду последних минут, проведенных нами вместе. 
Запомните его, прощальный этот звон, 
В душе его с любовью затаите, 
Под звук его трудитесь и живите 
И поступайте так, как вам вещает он.

Мы опустились на колена для последней совместной молитвы, когда затем каждый лобзал колокол — символ нашего 6-летнего союза, и, передавая следующему старался уловить его последний звук, когда затем этот колокол при едва сдерживаемых рыданиях был разбит старшим из нас, знаменуя тем конец лицейской жизни,— много мыслей и чувств мы пережили»
.
Заключение

В результате анализа источников мы выяснили, что Александровский лицей сохранил многие традиции Царскосельского лицея: 
1) образовательную программу, сочетавшую в себе гимназической и университетское образование;

2) дух братства и товарищества;
3) принципы равноправия;

4) празднование дня лицея 19-го октября;
5) отсылку на названия, герб и девиз;
6) память о предшествующих лицеистов (музей «Лицеана»);

7) по окончании учебы разбивать колокол, звавший всех на уроки.
Таким образом, можно считать, что Александровский лицей стал продолжением Царскосельского лицея.
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Лицеисты взяли камень (Лицеисты взяли камень (“Genio loci”), как связь Александровского лицея с Царскосельским. (207 стр.)

“Мятежный дух” Царскосельского лицея витал в Александровском, его ученики всегда хотели подчеркнуть связь Царскосельского лицея с Александровским.

(стр 211) 

В Александровском лицее продолжались традиции Царскосельского. Например: после долгих лет запрещения впервые была исполнена песня “Шесть лет…”

19 октября оставался праздником для лицеистов.

Выпускники служили девизу “Для Общей Пользы” (стр 222)

Статья

Традиции Царскосельского лицея остались в Александровском (123 стр.):

 ●  Особо почиталось лицейское товарищество (братство) (124 стр. “Святому братству верен я”- Пушкин; “Храните, о, друзья, храните ту ж дружбу с тою же душой” – Дельвиг.) 

 ●  Выпускник LXV курса А. Терне провозглашает, что нерушимое лицейское товарищество не пустые слова.

(124 стр.) 

 ●  В Лицее не допускалась ни моральное, ни физическое унижение лицеиста. (125 стр) 
 ●  В Лицее относились с уважением к равноправию

 ●  Отсутствие фискальства и доносительства (126 стр)

 ●  Терпимость к вероисповеданию и убеждениям сокурсника (127 стр.)

 ●   Если лицеист оскверняет честь Лицея, то против него встаёт весь курс.

 ●   Традиция разбивать колокол и сохранять его остатки на память.

 ●   Встречи на 19 октября

 ●   Сохранение память о Пушкине

 ●   Помощь и поддержка не только своим товарищам, но и всем, кто нуждался.


	Книга

В начале 1840-х годов существование Царскосельского Лицея подошло к концу. (207 стр.)
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