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Введение

Изучая военные реформы Петра Великого можно проследить как менялась русская армия, увидеть те новшества, которые оказали влияние на состояние армии вплоть до наших дней.
Для работы над  публичным экзаменом я использовала главу из книги Е.В. Анисимова «Время петровских реформ» и книгу «История Северной войны» под редакцией И. И. Ростунова. 

После анализа источников я составил тезис: «Реформы проведённые Пётром Первым во время Северной войны привели к серьезным изменениям в русской армии».

   Для доказательства тезиса было необходимо ответить на вопрос «Какие из реформ, проведённых Пётром Первым в русской армии во время Северной войны, привели к серьёзным изменениям в русской армии?»  В своей работе я выделил несколько глав, которые описывают эти изменения. Но сначала необходимо отметить основные характеристики допетровской армии. 
Русская армия к началу XVIII века
Анисимов пишет, о том, что допетровская армия состояла из «необученной конницы и непокорных стрельцов». Стрельцы - это служивые люди, входившие в состав допетровской армии, вооружённые  огненным боем. Стрельцы часто участвовали в бунтах, потому что их жалование было маленьким и его часто задерживали.   
Конница. С конца XVII века издается указ, который гласит, что по приказу правителя помещик должен явиться вместе с конным отрядом в определенное место или же у него отбирают поместье. Как правило, этот отряд был плохо обучен, поскольку не было единой системы обучения, и каждый помещик обучал свое отряд по-своему. Кроме того у помещика не было стимула особо стараться. Появилась поговорка: «Государю служить, а сабли из ножен не вынимать»
Хотя в 1630 году формируется первый полк нового строя, который обучался по европейским манерам, это не привело к серьёзным изменениям. В XVII веке поместья уравниваются с вотчиной. Это событие привело к тому, что дворяне уже не боятся потерять поместья, ленятся служить и происходит упадок вооруженных сил.

Русские дипломаты все равно восхваляли русскую армию за многочисленность и  хорошее вооружение, но на самом деле армия была отсталой, с плохим качеством оружия, неумением им владеть и нежеланием дворян воевать. В результате этого  русская армия несла большие потери и проигрывала основные войны XVII века.  

Из вышесказанного можно сделать вывод, что русская допетровская армия была плохо обученной и вооружённой, слабо управляемой и малоэффективной.

Петровские военные реформы и создание новой армии

После поражения под Нарвой Пётр осознаёт необходимость реформ. Он видит причины неудач в отсутствии четкой организации и «регулярства». Регулярство это твердо установленная военная организация получающая планомерную и военную подготовку. 
В детстве Петр уже встал на путь «регулярства», создав два «потешных» полка-Преображенский и Семёновский. Потешные полки уже не зависели от поместной системы.   

После стрелецкого бунта правительство распускает стрелецкие полки, а на их место набирает регулярное войско, постоянную армию,  имеющую штатную организацию и единую форму обмундирования.  
Комплектование армии.
В 1699 году создается новая военная программа, в которой было прописано два способа набора в армию, первый - по желанию, исключая крестьян, плативших налоги. Второй - люди с поместья, которых отправлял помещик не мение одного человека с каждых 20 дворов. 
В 1705 году государство прекращает принимать вольницу и начинает набирать рекрутов – по 1 человеку с какого-то количества крестьянских дворов.  Это система просуществовала до 1874 года, так как в условиях крепостного права была самой лучшей. Рекрутская система была дешевле для государства и выгоднее для помещика, который отдавал одного человека навсегда, нежели нескольких по очереди. 

 Но и у этой системы был недочет. Рекруты уходили из семьи навсегда и это вызвало  сопротивление. Происходили многочисленные побеги рекрутов. Для борьбы с побегами создается круговая порука. Вместо сбежавшего рекрута на его место встает кто-то из членов его семьи. А в 1712 году рекрутам стали делать наколки на руки, чтобы после побега его было легче найти.
Новая рекрутская система была эффективна для государства и  выгодна для помещика, но стала ненавистной для крестьянина. 

Рода войск и вооружения.
Основу Петровкой армии составляли пехота и гренадёры, вооруженные не только  основным оружием в виде ружья с багинетом, но и гранатами. Происходит и изменения оружия, в 1706 году багинет меняют на 3 гранный штык, из-за этого появилась возможность одновременно поражать противника огнём и штыком. Введение штыка уничтожило разделение пехоты на мушкетеров и пикинеров. 
  Ружье (фузея) имело калибр 0,78 дюйма и было снабжено  ударно-кремневым замком. Средняя дальность стрельбы фузеи составляла 300 шагов, а скорострельность один – два выстрела в минуту. Именно такое оружие находилось в это время на вооружении западно-европейских армий
Кроме ружья родовой пехотинец имел шпагу, офицер- протазан, унтер-офицер- алебарду.
Эти изменения привели к тому, что вооружение стало качественнее и надежнее. 

Конница в свою очередь состояла из драгунских полков обученных пешему бою.  Она имела дивизионную организацию. В среднем кавалерская дивизия состояла из 2-3 бригад. Бригада это 2-3 полка, полк – 5 эскадронов и артиллерию, эскадрон – 2 фузейные роты. Из 10 рот в полку была одна гренадерская. Большое значение в организации  конницы сыграло создание конного корпуса (корволанта). Корволант это первый корпус в вооружённых силах России, созданный Петром I в 1701 году. В отдельных случаях корволанту придавалась пехота с артиллерией. Состав его все время менялся, но в среднем в нем было от 6 до 7 тысяч всадников. 
Эти изменения привели к тому, что управлять конницею стало проще, потому, что корволант мог в случаях необходимости мог принимать самостоятельно стратегические решения.  
Изменений потерпела и артиллерия, она теперь состояла из полевой и осадной.
 За первую часть 17 века она увеличилась в 2 раза. К 1725 году артиллерийский парк насчитывал от 13 до 16 тысяч различных орудий трёх  видов – пушки, гаубницы и мортиры. В 1706 году вводится единая шкала калибра, что устранила многокалиберность в артиллерии. Так как раньше к каждой пушке отливались отдельные ядра. Теперь каждый тип орудия теперь  имел свой строгий калибр. Пушки отливали в 3,6,8,12,18 и 24 фунтового калибра. Гаубницы имели 1 и 2 пудовый калибр, а мортиры имели от 1 до 9 пудов калибр.
А в 1701 году появляется конная артиллерия.  В это время в драгунские полки стали поступать пушки и мортиры. В деле создания конной артиллерии Россия определила Западную Европу на полстолетия. На западе конная артиллерия впервые появилась в 1759 году в прусской армии    
Из-за нововведений артиллерия стала мощнее и более четкой в управлении.

Структура управления армией.
 Что бы правильно и четко управлять армией создается военный, адмиралтейский и провиантский приказы, но в 1718 году их заменят на военную и адмиралтейскую коллегию. Коллегия это центральное правительственное учреждение.  
Во главе армии стоял полевой штаб во главе с генералом–фельдмаршалом, который руководил военным советом, состоявшим из генералов разных родов войск.
Система управления армии стала более четкой и правильной
Военная подготовка 

По мнению Петра, боевая подготовка русской армии в начале XVIII века была низкой, потому что она стремилась укрыться от врага за укреплениями, вместо того, что бы выходить на поле битвы. После изменяй правил, целью армии стал не захват крепостей, а разгром армии противника в коротком бою. 
Также изменилась концепция подготовки войск, она стала постоянной в течении службы. Тренировки включали в себя одиночные и групповые обучения, меткую стрельбу и штыковые приемы. Офицеров учили не только исполнению приказов, но и самостоятельности и ответственности.   
Войско стало четко выполнять приказы и грамотно использовать оружие.

Петр много времени уделял уставам. В 1716 году принимается «устав воинский»,  на который повиляли уставы сильнейших стран  Европы, таких как Франция и Швеция. В уставе было описано устройство армии и военный законы. Этот устав просуществовал 150 лет.
Впервые вводится  присяга, которая призывала к соблюдению дисциплины и быстрому выполнению приказов. 
Этим была заложена законодательная система организации армии.
Вывод:  Реформы проведённые Пётром Первым во время Северной войны привели к серьезным изменениям в русской армии. Армия стала более современной, а победы в Северной войне стали этому лучшим доказательством.
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