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Введение

Проблема перехода от республики к империи – одна из самых захватывающих и дискуссионных в науке о Древнем Риме. Гражданским войнам, диктатуре Цезаря, принципату Августа посвящено множество книг, статей, художественных произведений.

В своей работе я попытался ответить на вопрос: «Как диктатура Цезаря повлияла на римский государственный строй».

Знакомясь с темой, я встречал различные взгляды на взаимоотношения ключевых исторических деятелей этой эпохи. Так, один из историков называл предшественником Августа Помпея Великого (Эдуард Мейер, «Монархия Цезаря и принципат Помпея»). Я же сосредоточился на той точке зрения, в соответствии с которой ключевую роль в подготовке принципата Августа сыграла диктатура Цезаря, чьи нововведения Август довел до логического завершения.  Именно Август сумел извлечь уроки из действий (в том числе ошибочных) Цезаря и воздвиг прочное здание единоличной власти, скрывшееся за фасадом «восстановленной республики». 

Я опирался на исследования отечественных историков: главу «Диктатура Цезаря» из книги Сергея Львовича Утченко «Древний Рим: события, люди, идеи» (М., 1969) и две главы из монографии профессора СПбГУ Алексея Борисовича Егорова «Рим на грани эпох: формирование и развитие системы принципата» (Л., 1985). Ответы на некоторые вопросы я взял из книги Якова Юрьевича Межерицкого «”Восстановленная республика” императора Августа» (М., 2016).
В работе я использовал навыки, полученные в рамках подготовки к публичному экзамену в прошлом году: свои аргументы я сформулировал на основании сравнения систем власти Цезаря и Августа.

Ответом на вопрос, поставленный в начале исследования стал тезис:
ДИКТАТУРА ЦЕЗАРЯ СТАЛА ОСНОВОЙ ПРИНЦИПАТА АВГУСТА И ПОДГОТОВИЛА ПЕРЕХОД ОТ РЕСПУБЛИКИ К ИМПЕРИИ.

Как диктатура Цезаря повлияла на римский государственный строй?
ДИКТАТУРА ЦЕЗАРЯ СТАЛА ОСНОВОЙ ПРИНЦИПАТА АВГУСТА И ПОДГОТОВИЛА ПЕРЕХОД ОТ РЕСПУБЛИКИ К ИМПЕРИИ

Аргумент 1
И Цезарь, и Август действовали в логике узурпации, то есть расширяли свои властные полномочия, трансформируя республиканские институты в монархические.

Узурпационные тенденции в I в. до н.э. стали характерной чертой в действиях политических и военных вождей республиканского времени – Мария, Суллы, Помпея – постепенно перерастая в монархические устремления Цезаря.

Сущность цезарианской диктатуры заключается в кумуляции (соединении и сращивании) магистратур. В руках пожизненного диктатора сосредоточилась не только консульская (высшая магистратура) и трибунская (священная и неприкасновенная) власть, но также цензорская (с 46 г.) и высшая жреческая власти. Помимо сказанного, Цезарь получил полномочия распоряжаться войском и казной государства, право распределять провинции между проконсулами, «рекомендовать» половину кандидатов в магистраты (то есть фактически контролировал все магистратуры), право первым голосовать в сенате (следовательно, направлять обсуждения и решения). 

Регулярное занятие консульской должности юридически обеспечивало Августу высшую власть в рамках республиканской традиции. Империй консула можно назвать главным элементом власти Августа в правовом отношении. Присоединение же проконсульского империя давало Августу власть над провинциями и контроль почти над всей армией. То есть благодаря консульскому и проконсульскому империям Октавиан практически монополизировал военную власть, но, в отличие от Цезаря, не порывая с республиканской традицией. В 23 году Август отказался от консульства, сохранив однако за собой империй, получивший характер высшего, что сделало Августа старшим среди магистратов. То есть постепенно Август перенёс центр тяжести в системе власти на проконсульский империй, который давал ему полномочия в провинциях и армии. Утрата консульства была компенсирована рядом специальных полномочий (например, первенство в праве созыва сената). Также Августу принадлежала трибунская власть и тождественная прерогативам упраздненной цензуры cura morum, то есть надзор над нравственностью, а также жреческая власть. Август был носителем высшего империя, главнокомандующим армией и лицом, осуществляющим надзор за провинциальным управлением, а через трибунскую власть мог кассировать (то есть отменить) решение любого магистрата и сената.

Август был как бы главой магистратской коллегии и руководил общим ходом в государстве, в силу чего освобождался от некоторых законов. Наконец, Август был лицом с наивысшей auctoritas, самым авторитетным человеком в государстве, религиозным главой Рима и почти божеством. Власть Августа оказывалась значительно большей не столько в правовой, сколько в неправовой – политической, идеологической и религиозной – сфере, продолжая узурпационную традицию гражданских войн в системе принципата. Вместе с тем все полномочия Августа основывались на республиканской традиции, но, будучи кумулированы и трансформированы, они сохраняя связь с республикой, всё же приобрели новый монархический характер.
Таким образом, как Цезарь, так и Август соединяли в своих руках полномочия нескольких магистратур, а остальные магистратуры полностью контролировались соотвтетственно диктатором и принцепсом. Разница в том, что Август нашел способ не выходить открыто за рамки республиканских норм, учтя негативный опыт Цезаря, но в целом следовал по его пути.
Аргумент 2

В отношениях с народными собраниями и сенатом Август опирался на достижения Цезаря.
Поставленные в зависимость от Цезаря комиции (органы народного представительного правления), хоть и продолжали существовать, имитируя сохранение республики, но следовали указаниям диктатора, включая и те, которые относятся к избранию на должности. Точно так же при Августе выборы, хоть и проводились народным собрании, но список кандидатов проверялся принцепсом, который мог вычеркнуть неугодное лицо. Кроме того, Август имел право рекомендовать народу кандидатов на должность. Формально институт народного собрания сохранял свои полномочия, но диктатор и принцепс использовали его в своих интересах. Этого было нетрудно добиться, с одно стороны, методами идеологии и демагогии, а с другой – поставив под контроль материальное снабжение Рима. В итоге комиции не были оппозицией ни Цезарю, ни Августу.

Особенно важный элемент системы власти – отношения с сенатом, ключевым институтом республики.

Цезарь придавал сенату большое значение. Со времени консульства Цезарь стал одним из лидеров сената, создавая внутри него мощную группировку. Новый сенат был одной из основ политической стабильности. В нем преобладали сторонники Цезаря. Возможно, именно реформа Цезаря (увеличение численности сенаторов до 900 человек, цензы сената: исключение неугодных и включение лояльных), даже больше, чем его личная власть, лишала нобилитет (правящее сословие патрициев и богатых плебеев) монополии на власть. На первых порах новый сенат имел два уязвимых места: многие сенаторы имели низкий статус, как правило, будучи педариями (педарий - это сенатор, который никаких магистратур раньше не занимал.), и не имели опыта сенатской деятельности. Первую проблему Цезарь пытался решить путем реорганизации магистратур, вторую могло решить только время. Цезарь видел сенат как один из самых действенных органов из-за его прямой связи с народом и был готов сотрудничать со всеми группами сенаторов, включая оппозицию, он, несомненно, создавал сильный сенат, в котором видел серьезного партнера. По сути дела, это была будущая августовская система дуализма. 
После убийства Цезаря сенат состоял из цезарианцев. Но полным контролем Октавиан еще не обладал, поскольку немалую часть сената составляли сторонники других цезареанских лидеров, особенно Антония. Постепенно Август увеличил число своих сторонников и вывел оппозицию из состава сената. Упразднить сенат Август не мог. Сенат являлся символом старой республики, а установление монархии могло состояться, как показал опыт Цезаря, только в форме реставрации старого. Более того, правитель нуждался в партнере. Сохранив сенат и поставив его под контроль, Август позволил ему быть относительно самостоятельным, выбрал не конфронтацию с сенатом, а сотрудничество с ним. Август вернул власть сенату и народу, а сенат ответил принцепсу тем же, предав ему часть власти (весьма значительную). Реальная сила принцепса была больше, чем реальная сила сената, однако и последнюю не следовало сбрасывать со счетов. Эти отношения оставались отношениями партнерства, в котором Август играл главную, а сенат подчиненную роль. Общая зависимость сената от принцепса делала именно Августа главным в управлении финансами. Трений не возникало ни разу, так как в важнейших вопросах сенат был послушен. Более того, каждый сенатор зависел от принцепса на всех этапах карьеры. 

В 29 г. Август принял титул princes senatus. Этот традиционный республиканский титул обозначал сенатора, стоявшего первым в списке и не давал ничего, кроме престижа и права первым высказывать мнение. Формально Август ничего не изменил, но его качество правителя делало принцепса сената его предстедателем, а право первой подачи мнения задавало тон сенатским обсуждениям.

Таким образом, можно прийти к заключению, что принцепс эффективно руководил сенатом и держал его в повиновении, сенаторы приняли условия, навязанные им принцепсом. Они послушно вотировали все полномочия Августа и все его предложения, поэтому и серьезных трудностей в отношении с сенатом принцепс не испытывал. Вместе с тем управление не могло быть эффективным без того, чтобы принцепс не считался сенатом и не проводил известную линию компромисса. Гибкость и осторожность позволили Августу подчинить сенат, то есть довести начинание Цезаря до логического финала. 
Аргумент 3

Идеологически диктатура Цезаря и принципат Августа оформлялись как восстановление республики.
Цезарь хорошо разбирался в вопросах пропаганды и чувствовал пульс общественных настроений. Например, переход через Рубикон и развязывание гражданской войны в 49 г. он мотивировал необходимостью защитить «достоинство» народных трибунов и возвратить «свободу» римскому народу, оказавшемуся под властью малочисленной клики. 
Направляя свои усилия на «восстановление республики», Цезарь со всей серьезностью занялся приведением в порядок государственных основ. Еще во время гражданской войны он провел аграрные законы, закон о вымогательствах в провинциях, а также начал упорядочивать установления для муниципиев. Налаживалась работа суда. Цезарь планировал переработку и кодификацию всего законодательства. Более того, Цезарь претендовал на роль нового основателя Рима. Начавшиеся строительство на Марсовом поле и осушение Помптинских болот к юго-востоку от Рима были наиболее масштабными проектами по благоустройству. Первые шаги Цезаря по восстановлению основ «республики» могли породить надежды не только у плебса, но также в среде старого господствующего класса. Правда, убийцы Цезаря тоже прикрывались риторикой «восстановления республики». Таково было «общее место» в эпоху гражданских войн.

В этом же духе действовал и Август, всюду объявляя о «восстановлении республики»: усовершенствование государственного порядка с опорой на традицию, активное благоустройство Рима, ассоциирование Августа как второго основателя Рима с Ромулом (имя Августа связывалось с авгурациями Ромула при основании Рима).
Аргумент 4

Оформление исключительной власти происходило через предоставление правителю особых почестей и оформление религиозного культа.
Единоличная власть обоих правителей закреплялась особыми почестями и культом, что возвышало их над республикой и наделяло исключительным авторитетом, причем авторитет (auctoritas) выступал в Древнем Риме внеправовой формой власти.

Диктатор получил огромное количество почетных прав и титулов. Среди них был титул imperator, который стал его личным именем (преноменом). Титул был республиканским и давался войском полководцу, одержавшему победу. То, как его взял Цезарь, символизировало то, что он постоянно командовал войсками, и его непобедимость. Кроме того, Цезарь получил почетный республиканский титул отец отечества (pater patriae). После Мунды он получил особое позолоченное кресло, право сидеть между двумя консулами, в честь диктатора устраивались молебствия, назначались игры, приносили жертвы. После испанской войны у Цезаря появилась почетная стража из сенаторов и всадников. Клятва его именем получила юридическую силу, как клятва именем божества; на праздниках Цезарь постоянно находился в триумфальном облачении.
Среди прочих почестей отметим: красные сапоги, как у царей Альба-Лонга, право на царское облачение, дни побед Цезаря – государственные праздники, месяц Квинтилий переименован в июль, посвящение Цезарю храмов, в том числе общего храма Цезаря и богини Милосердия и др.

Наконец, немалую роль играла и религиозная власть Цезаря, и создававшиеся вокруг него элементы культа. Великим понтификом (глава коллегии понтификов, фактически игравших роль главного жреца) он был с 63 г., а став правителем Рима, Цезарь реально становится главой религии. Кроме того, родословная связывает диктатора с Венерой, Энеем, Ромулом и Марсом. 
Октавиан принял титул императора как постоянный (praenomen Imperatoris), но в новом смысле, как и Цезарь. Как и у Цезаря, преномен выражал (но не давал) власть над армией и непобедимость. В случае Августа можно говорить о превращении преномена в титул правителя.

На Августа, как и на Цезаря, обрушилась волна почестей: молитвы за Августа как за спасителя государства, ритуальные возлияния на пирах, жертвоприношения и обеты в честь Августа, право пополнять коллегии жрецов. Август провозглашался вторым основателем Рима, а имя Августа становилось не только титулом, но и приобретало сакральный (священный) характер. Августа, как и Цезарь, был провозглашен «отцом отечества» со всеми связанными с тем почестями (особая колесница, золоченое кресло, особая одежда, золотые венки и обувь и т. д.).

Август входил во все основные жреческие коллегии и обладал правом назначения жрецов. В 12 г. он занял должность великого понтифика, то есть стал главным жрецом Рима. В Риме распространялись легенды о том, что гороскоп Августа предсказывал ему власть над всем миром. Усыновление Цезарем включало его в род Юлиев, родоначальниками которого считались Венера, Эней, Ромул, Марс и Квирин; с 1 января 42 г. после обожествления Цезаря он стал сыном офицального государственного божества, а с 40 г. начал именовать себя divi filius.
Таким образом, Август формировал свой политический образ как восстановителя государства, главы религии и божественного существа (полное обожествеление произошло после смерти). Власть Августа оказывалась значительно большей не столько в правовой, сколько в неправовой, политической, идеологической и религиозной сферах. Почести и культ, с одной стороны, закрепляли и подчеркивали экстраординарные полномочия Августа, с другой стороны, расширяли неформальное политическое влияние – auctoritas – как одну из основ монрахической власти. Все полномочия Августа основывались на республиканской традиции (здесь он учел ошибки Цезаря, принимавшего в том числе и царские почести), но, будучи кумулированы и трансформированы, они, сохраняя генетическую связь с республикой, всё же приобретали новый монархический характер.

Аргумент 5.
Политика милосердия как ведущий политический принцип.

В сравнении с Цинной, Марием, Суллой, Цезарь был великодушен. Его милосердие (clementia) не случайно стало понятием нарицательным. Он щадил повергнутых врагов не столько потому, что рассчитывал превратить их в друзей. Милосердие Цезаря было основой его пропагандистской кампании.
Августу был преподнесен золотой щит с надписью «VIRTUTIS, CLEMENTIAE, IUSTITIAE ET PIETATIS CAUSA» («За мужество, милосердие, справедливость и благочестие»). Виртус (мужество, доблесть) – ключевая ценность республиканского Рима, подчеркивающая способность выстоять и победить в трудной борьбе. Пиетас (благочестие) указывала на то, что Августу благоволят и покровительствуют боги, в том числе отец-бог – Юлий Цезарь. И, наконец, Клементиа (мягкость, милосердие) – особое отношение сильного к слабому, высшего к низшему, основа справедливости (Юститиа). Эту добродетель сначала Цезарь, а затем Август превратили в принцип своей глобальной политики, который подчеркивал тот факт, что они стоят над всеми. 

Добродетель милосердия сначала Цезарь, а затем Август превратили в принцип своей глобальной политики, который подчеркивал тот факт, что они стоят над всеми. Но Август провозглашал принципом своего правления ещё и consensus universorum – согласие всех. Тем самым достигался синтез старого и нового: монарх правил, но правил по общей воле гражданского коллектива.

Заключение
Наиболее объективная оценка государственной (и реформаторской) деятельности Цезаря, а также итогов этой деятельности и ее исторического значения возможна лишь в сопоставлении с той политической системой, которая сложилась при Августе и которая носит обычно название «принципат Августа»

Цезарь преследовал цель построить новый государственный порядок (империю), но его неприкрытые монархические замашки, несмотря на республиканскую риторику, оттолкнули от него не только республиканцев, но и многих сторонников. Август, учитывая промахи Цезаря, умело замаскировал свою единоличную власть «восстановлением республики» (хотя и Цезарь использовал этот сюжет в своей пропаганде). 
Искусно сочетая различные формы влияния и внеправовой власти, Цезарь и Август поставили под контроль республиканские институты и изменили характер властвования в Риме, сделав верховную власть фактически единоличной. 

Цезарь, принимая почести, отправляя религиозные культы, лично занимаясь ораторской и писательской пропагандой, заложил основы той императорской идеологии, канон которой оформился при Августе.

Таким образом, диктатура Цезаря стала основой принципата Августа и подготовила переход от республики к империи. 
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