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Положение
об организации обучения в старшей школе

(новая редакция
)

Настоящее Положение разработано в соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012г., Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, Концепцией профильного обучения на старшей ступени общего образования, утвержденной приказом МО РФ от 18.07.2002 г. № 2783, предусматривающей создание системы специализированной подготовки (профильного обучения) в 10-11 классах общеобразовательных школ, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся с учетом реальных потребностей рынка труда и специфики Школы. 
1. Общие принципы обучения на этапе среднего общего образования в Школе имени А.М. Горчакова.
- обеспечение условий для высококачественного базового среднего общего образования обучающихся на этапе их обучения в средней школе; 

- индивидуализация процесса обучения старшеклассников в Школе обеспечивается за счет предоставления им свободы выбора образовательного маршрута, формализованного с индивидуальном учебном плане обучающегося;

- необходимое ресурсное обеспечение профильного обучения старшеклассников обеспечивается Школой через изыскание и предоставление обучающимся кадровых, организационных и временных ресурсов, а также использование возможностей организаций-партнеров, родительского сообщества, выпускников Школы;

- в некоторых случаях возможно привлечение дополнительных специалистов для решения индивидуальных задач обучающихся.
2. Цели и задачи организации обучения на этапе среднего общего образования.
Цели:

- достижение обучающимися высокого качества общего образования в соответствии с их индивидуальными способностями, склонностями и потребностями;
- создание условий для дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных маршрутов;
- расширение возможностей для эффективной подготовки выпускников Школы к освоению программ высшего профессионального образования.
Задачи:

- эффективное использование временного ресурса обучающихся и всех возможностей Школы для удовлетворения самых высоких образовательных запросов;

- создание условий для выбора каждым обучающимся индивидуальной комбинации учебных программ в соответствии с ФГОС, программ внеурочной деятельности, школьных проектов и индивидуального учебно-исследовательского проекта.
3. Общие принципы организации преподавания учебных предметов в старшем классе
Основной принцип организации процесса обучения в старшем классе – интеграция различных ресурсов для обеспечения единства образовательного процесса, который интегрирует возможности:

- основного образования, определяемые учебным планом школы, составленным на основе Федерального базисного учебного плана с дополнениями и расширениями;

- внеурочной деятельности;

- сетевого сотрудничества Школы со сторонними образовательными организациями;

- самообразования путем прохождения дистанционных курсов, программ дополнительного образования. 

Получение обучающимися среднего общего образования предусматривает обучение:

- по базовым учебным предметам; 

- по профильным предметам;

- по элективным учебным предметам;

- в рамках программ внеурочной деятельности.
Освоение обучающимися Основной образовательной программы среднего общего образования происходит на основании индивидуального учебного плана обучающегося (см. Положение о порядке обучения по индивидуальному учебному плану).
4. Выбор обучающимися предметов для изучения на профильном уровне и элективных учебных предметов.

С целью обеспечения более осознанного выбора обучающимися предметов для изучения на профильном уровне и элективных учебных предметов в 9 классе реализуется Программа предпрофильной подготовки. 

Выбор обучающимися профильных и элективных учебных предметов осуществляется в конце 9 класса. 
Чтобы выбрать предмет для изучения на профильном уровне, ученик должен:

а) иметь годовой рейтинг не ниже 70% по предмету;

б) во время Государственной итоговой аттестации в 9 классе сдать экзамен по выбираемому предмету в форме письменной работы с процентом выполнения заданий не ниже 70.

Ученик, имеющий годовой рейтинг по предмету выше 90%, имеет право выбрать предмет для изучения на профильном уровне без экзамена.

Если результат выполнения экзаменационной работы ниже 70%, учащемуся предоставляется право переэкзаменовки в течение последней недели августа. Экзаменационные материалы утверждаются на соответствующей кафедре заблаговременно.
Если обучающийся не преодолевает 70-процентный барьер для входа на профиль, он продолжает изучение предмета на базовом уровне.
Обучающиеся должны выбрать минимум два предмета для изучения на профильном уровне в 10-11 классах и по два элективных учебных предмета в 10 и 11 классе (не менее 272 учебных часов за 2 года обучения).

Общее количество часов по выбранным профильным и элективным учебным предметам в сумме с часами по базовым предметам не может превышать максимально допустимой учебной нагрузки, определенной Учебным планом. 

В случае если ученик желает посещать профильные или элективные учебные предметы сверх допустимой учебной нагрузки, он имеет право это делать в качестве вольнослушателя.

Зачисление на профильные и элективные курсы в 10 классе производится на основании  заявления родителя учащегося.
Смена профильного предмета возможна:

- в конце 10 класса

- с письменного разрешения родителей

- при условии успешной сдачи экзамена по пройденному предмету и вступительного экзамена по предмету, на который переходит обучающийся.
При низкой успеваемости по профильному предмету по итогам полугодия учитель должен поставить вопрос на Педсовете о переводе учащегося на базовый уровень. 

Рабочие программы предметов на базовом и профильном уровнях разрабатываются учителями Школы на основе примерных программ, обсуждаются на заседаниях соответствующих кафедр и утверждаются на Педагогическом Совете по представлению кафедр не позднее чем за неделю до начала нового учебного года. Разработка программ осуществляется в соответствии с действующим в Школе Положением о порядке разработки и утверждения программ по учебным предметам.

В качестве программ элективных учебных предметов выбираются программы, рекомендованные к использованию методическим советом СПбАППО, или опубликованные в сборниках программ элективных курсов. Все элективные курсы должны быть обеспечены  учебниками и (или) учебными пособиями. На элективных учебных предметах возможна апробация электронных учебных пособий, которые предлагаются издательствами (при соблюдении лицензионных требований к приобретению такой продукции).
Школа изыскивает дополнительные ресурсы для повышения качества образовательного процесса в старшем классе за счет использования возможностей сторонних организаций и внеклассной работы по предметам (встречи с интересными людьми, профориентация, кураторство обучающихся педагогами и др.). Выдвижение идей и поиск путей их реализации на практике относится к ведению кафедр Школы. Как правило, взаимоотношения между Школой и организациями-партнерами оформляются двусторонними договорами. Ответственность за решение организационных вопросов возлагается на администрацию Школы.

5. Общие принципы организации промежуточной и итоговой аттестации в классах старшей школы
Оценивание академической успеваемости обучающихся 10-11 классов осуществляется в рамках существующей в Школе системы накопительного балла. В соответствии с Уставом Школы в 10-11 классах устанавливается периодичность промежуточной аттестации обучающихся – полугодия и год. При этом, учитывая специфические задачи промежуточной аттестации обучающихся на этапе среднего общего образования, определяются следующие особенности использования накопительной системы оценки:
- по итогам каждого учебного полугодия и по итогам учебного года педагоги выставляют отметки обучающимся по всем учебным предметам в 5-тибалльной шкале, что производится на основе «конвертации» накопленных обучающимися баллов;

- как правило, не позднее, чем за 1 месяц до окончания учебного полугодия (года) обучающимся выставляются предварительные оценки по всем предметам; период оставшийся до окончания аттестационного периода может быть использован учениками для сдачи имеющихся задолженностей и улучшения итоговых отметок по предметам;

- результаты промежуточной аттестации обучающихся доводятся до сведения родителей (законных представителей) обучающихся и фиксируются классным руководителем в ведомости успеваемости. 

См. Положения «О системе оценок» и «О накопительном балле».
При переходе обучающихся в 10 класс ученики и их родители должны быть проинформированы о правилах проведения промежуточной аттестации в 10-11 классах.
Итоговая аттестация обучающихся 10-11 классов за курс средней школы организуется и проводится в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

6. Порядок принятия и срок действия Положения

6.1. Данное Положение рассматривается и принимается на Педагогическом совете Школы и утверждается приказом директора.

6.2. Настоящее Положение принимается на неопределенный срок и вступает в силу с момента его утверждения.

6.3. Данное Положение может быть изменено и дополнено в соответствии с вновь изданными нормативными актами регионального, федерального органов управления образованием только решением педагогического совета.

6.4. Изменения и дополнения к Положению принимаются на Педагогическом совете Школы в составе новой редакции Положения, которое утверждается приказом директора. После принятия новой редакции Положения предыдущая редакция утрачивает силу.
� Новая редакция введена в связи с реогранизацией НОУ «Школа им. А.М. Горчакова» в АНОО «Школа имени А.М. Горчакова».





