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Правила

внутреннего распорядка обучающихся Школы имени А.М.Горчакова
(«Правила жизни Школы»)

Общие принципы

Правила внутреннего распорядка обучающихся (далее – Правила или Правила жизни школы) АНОО «Школа имени А.М. Горчакова» (далее – Школа) призваны организовать взаимоотношения учащихся, родителей и сотрудников Школы и направлены на развитие ответственности и самоорганизации учащихся. 

Типовой режим дня

7.30-7.50 – зарядка

8.10-8.25 – завтрак

8.35- 8.45– уборка столовой, комнат

8.45-11.20 - уроки

11.20-11.40 – второй завтрак

11.40-11.45- уборка столовой

11.50-14.30 - уроки

14.30-15.00 – обед

15.00-15.15- уборка столовой

17.00-17.15 – полдник

17.15-17.20- уборка столовой

19.30-20.00 – ужин

20.00-20.15- уборка столовой

21.20-21.45 – вечерний чай

22.00/23.00 – отбой 

Также в режим дня ежедневно включается до 30 минут чередующихся трудовых поручений (ЧТП), не менее 1,5 часа самообразования, свободное время.

В некоторых случаях (при проведении общешкольных или классных событий) в режим дня администрацией школы могут вноситься изменения, которые доводятся до сведения учащихся и родителей заблаговременно классным руководителем или воспитателем.

Расписание размещается на информационных стендах Школы.

Отсутствие ученика на самообразовании и ЧТП возможно только при наличии уважительной причины и личного разрешения классного руководителя или воспитателя.

Освобождение от зарядки входит в компетенцию врача, классного руководителя, воспитателя или учителя, который проводит зарядку.

Решение  о проведении зарядки в помещении (в связи с погодными условиями) принимает учитель, организующий зарядку.

После 22.00 категорически запрещается нарушать тишину, перемещаться по территории Школы.

Соблюдение расписания
Все уроки и виды внеурочной деятельности, входящие в индивидуальный учебный план учащегося, являются обязательными для посещения и исполнения. 

Отсутствие ученика на уроке или в Школе без уважительной причины является нарушением. 

В случае если учащийся планирует пропустить ту или иную часть образовательной программы, родители обязаны заблаговременно предупредить классного руководителя и директора Школы в письменном виде или по электронной почте. При этом родители берут на себя полную ответственность за выполнение пропущенной части Образовательной программы (в частности, выполнение домашних заданий).

В случае если учащийся пропустил ту или иную часть образовательной программы, учащийся или родители обязаны написать объяснительную записку на имя директора Школы. При этом семья берет на себя полную ответственность за выполнение пропущенной части Образовательной программы.

Внешний вид учащихся

Учащиеся Школы всегда должны выглядеть опрятно (чистая, выглаженная одежда, ухоженный внешний вид). 

В учебное время и во время занятий на музыкальном инструменте следует придерживаться делового стиля одежды. 

Под деловым стилем понимается: однотонные темные брюки, классический однотонный джемпер или пуловер с рубашкой, костюм, однотонные полуботинки. Наличие галстука приветствуется. В тёплое время года: классическая рубашка или рубашка с коротким рукавом. 

После обеда, с окончанием основной части уроков, можно сменить одежду на менее официальную.

Во время школьных торжественных мероприятий, праздников, событий, выездов на концерты и спектакли ученики должны придерживаться парадного стиля одежды.

Гигиена

Учащиеся должны соблюдать правила личной гигиены: ежедневно совершать утренний и вечерний туалет, принимать душ после зарядки, занятий спортом и танцами, регулярно менять и самостоятельно стирать бельё и одежду. 
Для стирки одежды в школьном подвале установлены стиральные машины. Учащимся младшего класса при необходимости помогают взрослые. 

Здоровье учащихся

В случае жалобы на состояние здоровья ученик обращается к классному руководителю или воспитателю (в их отсутствие к дежурному преподавателю), который проводит первичный осмотр и при необходимости вызывает врача.

Врач проводит медицинский осмотр, о его результатах сообщает родителям, оказывает первую медицинскую помощь. 

В экстренных случаях врач или педагог, проводивший первичный осмотр, вызывают скорую помощь. 

В случаях серьезного нарушения здоровья учащегося родители забирают его домой.

С признаками простудных заболеваний учащийся на занятия не допускается и отправляется домой.

Если состояние здоровья учащегося некритично, диагноз поставлен и постоянного наблюдения врача не требуется, учащийся по решению врача и согласованию с родителем может остаться в Школе. Наблюдение осуществляется врачом совместно с классным руководителем или воспитателем. Ответственность за состояние ребенка лежит на враче.

Если учащийся остается с недомоганием в школе, он соблюдает распорядок дня, в том числе выход на зарядку, которая проходит для него в виде прогулки, и посещение бассейна, где он присутствует в качестве зрителя.

Во время болезни учащийся выполняет домашние задания в соответствии с рекомендациями, выданными учителем. Контроль за выполнение этих заданий возлагается на родителей. Выполненные задания сдаются учителю по возвращении в Школу.

После болезни учащийся возвращается в Школу полностью здоровым со справкой от врача. Если учащийся освобожден от занятий спортом, то во время зарядки он выходит на прогулку, а во время уроков физкультуры и посещения бассейна занимается самоподготовкой под контролем дежурного преподавателя или по согласованию с учителем посещает уроки без выполнения физических нагрузок.
Курение сигарет, вейпов, кальянов и проч., употребление напитков, содержащих алкоголь, наркотических и психотропных веществ, пропаганда указанных действий категорически запрещается.
Столовая

После 19.00 порядок в столовой обеспечивают дежурные, которые проводят уборку и моют посуду. 
Выносить из столовой продукты и посуду не разрешается. 

Культура общения

При общении учащимся Школы необходимо руководствоваться общепринятыми нормами общения, быть доброжелательными и вежливыми. Не допускаются какие-либо оскорбления чести и достоинства человека.

Помещения и имущество Школы

Учащиеся Школы обязаны бережно относиться к имуществу и помещениям Школы, не допускать, а при возможности предупреждать порчу имущества. Ученики должны поддерживать чистоту и порядок в помещениях Школы.

Комнаты учащихся

Учащиеся должны ежедневно проводить уборку в комнатах, а раз в неделю – генеральную уборку (младший и средний классы – по расписанию, старшие планируют время генеральной уборки самостоятельно).  В течение дня следует поддерживать порядок и чистоту в комнате. В комнате не должно быть грязной посуды, пыли, постель должна быть аккуратно заправлена, личные вещи и учебные принадлежности аккуратно сложены в предназначенных для этого местах. Хранение продуктов в комнатах не рекомендуется. 

В течение учебного дня допускается демонстрация комнат учащихся гостям Школы. В присутствии учеников вход в комнату возможен только с их согласия.

Дежурство

Для поддержания части помещений Школы в чистоте и порядке устанавливается Чередование Трудовых Поручений (ЧТП). 

Объекты ЧТП:

«Столовая»: после 19.00 дежурные наводят порядок: убирают столы, моют посуду, выносят мусор. Дежурство контролируется ночным дежурным.

«Школа»: группа поддерживает чистоту в части помещений школы.

«По требованию»: группа выполняет те или иные разовые работы в зданиях школы и на территории по поручению классного руководителя или воспитателя.

О заселении в комнаты и переселении в течение года

Заселение учащихся происходит в начале учебного года. Состав проживающих в комнате определяется учащимися самостоятельно по договоренности или в результате жеребьевки. 
Комнаты для проживания определяются жеребьевкой. При сохранении состава проживающих конкретной комнаты за ними сохраняется и данная комната. 
Временное переселение в другую комнату (при отъезде из школы по различным причинам кого-либо из учащихся) возможно при следующих условиях:

· Согласие временного соседа

· Согласие учащегося, на место которого происходит переселение

· Использование только своего постельного белья

· Согласие всех проживающих в комнате, в которую временно заселяется ученик.
· Согласие классного руководителя, воспитателя и дежурного(-ых) преподавателя(-ей).
Использование компьютеров и телефонов
1. Все ученики Школы могут использовать кнопочные мобильные телефоны на территории Школы во внеучебное время. Срочные звонки разрешены в любое время.

2. Учащимся 1-8 классов не разрешается иметь при себе в школе смартфоны, айфоны, айподы, смарт-часы и иные гаджеты.

3. Учащиеся 9-11 классов, при наличии письменного согласия родителей, могут использовать смартфоны только в жилом корпусе; наличие у учащегося смартфона в учебном корпусе недопустимо.

4. Использование смартфонов и личных компьютеров после отбоя не разрешается.

5. Учащиеся 9 класса сдают смартфон дежурному преподавателю не позднее 23.00 и могут забрать его после 7.30 следующего дня.

6. Ответственность за приложения, установленные в смартфоне, сайты, посещаемые учеником, и осуществление функции «родительского контроля» на смартфоне лежит на семье ученика. В учебном корпусе использование наушников разрешено только во время самообразования и на уроках (в специально оговоренных с учителем случаях). 

7. Использование личного компьютера (ноутбука) на территории Школы учащимся 5-9 классов запрещено. В учебных целях учащиеся используют школьные стационарные компьютеры с выходом в Интернет. 

8. Учащимся запрещено использовать компьютеры и иные гаджеты для игр.

9. Ученикам 10-11 классов разрешается использовать на территории Школы свой личный компьютер как в учебных (для решения домашних заданий, работы над проектами, подготовки к урокам и поиска нужной информации), так и личных целях. 

10. В личных целях учащийся может использовать компьютер только в свободное время, при этом разрешается посещение любых Интернет-сайтов, кроме запрещенных законодательством РФ. 

11. Передача личного компьютера учащимся младших классов невозможна.

12. Доступ к сети Интернет на личном компьютере обеспечивается семьей учащегося.

13. Ученик может использовать личный компьютер на уроке только при согласии учителя. 

14. При нарушении вышеизложенных правил учениками любой учитель должен изъять у учащегося смартфон, гаджет или личный компьютер и передать его на хранение офис-менеджеру.

15. Изъятые смартфоны, гаджеты или личные компьютеры передаются директором Школы или его заместителем лично в руки родителям в присутствии ученика.

16. При повторном нарушении вышеизложенных правил изъятые гаджеты передаются родителям не ранее, чем через месяц после инцидента.

17. При нарушении правил в 3 раз гаджеты передаются родителям в конце учебного года.

18. Бездействие учителя в отношении соблюдения данных правил учащимися может стать основанием для его исключения из процедуры распределения Дополнительного фонда оплаты труда.
Свободное время, прогулка, выход за территорию

Учащимся ежедневно предоставляется свободное время, которым они могут распоряжаться самостоятельно. 
Самостоятельный выход учащихся за территорию возможен только при письменном разрешении родителей, при обязательном уведомлении классного руководителя, или классного воспитателя, или ночного дежурного и их согласии. 

Самостоятельный отъезд ученика из Школы (на уик-энд, каникулы) возможен только по заявлению родителей. При этом родителям необходимо в каждом конкретном случае согласовать самостоятельный отъезд ученика с классным руководителем или воспитателем, а ученик обязан уведомить классного руководителя/воспитателя о своем отъезде перед выходом из Школы.
Соблюдение Правил жизни Школы, оценивание

Соблюдение учениками Правил учитывается в суммарном рейтинге наряду с другими дисциплинами с весом, соответствующим весу любого другого предмета.

В случае  нарушений настоящих Правил педагоги вносят в таблицу штрафные баллы:

- 25  (за мелкие, незначительные нарушения распорядка и дисциплины);

- 50 (за повторные мелкие или грубое нарушение);

- 100 (за нарушения, которые могут нанести (или нанесли) вред здоровью других людей, имиджу Школы или какого-либо человека, могут привести (или привели) к материальному ущербу).

Если по итогам недели ученик не набрал штрафных баллов, то в таблицу успеваемости по Правилам жизни школы он получает 18 баллов из 15. Если ученик получил штрафные баллы, то полная сумма штрафных баллов отнимается от исходных 15 баллов.

Если суммарное количество штрафных баллов превосходит 100, то отметка за неделю становится отрицательной.

Если учащийся отсутствовал по болезни (или другой уважительной причине) и неделя пропущена полностью, то в журнале выставляется «Н», что не влияет на отметку. 

Если по результатам четверти рейтинг учащегося по ПЖШ менее 50, то это является поводом для назначения штрафных санкций.
В начале каждой четверти рейтинг по ПЖШ всех учащихся обнуляется. 
Меры дисциплинарного взыскания

Многократные злостные нарушения Правил жизни Школы являются поводом для созыва Педагогического консилиума, на который приглашаются ученик и его родители.

Случаи грубого нарушения учащимися этических норм, чести и достоинства учеников и учителей Школы рассматриваются Дисциплинарной комиссией. 
В случае серьезного нарушения Устава Школы и настоящих правил к учащемуся применяются меры дисциплинарного взыскания, предусмотренные ФЗ №273 «Об образовании в Российской Федерации».

В ходе или по результатам разбирательства по вопросам серьезного нарушения Устава Школы и настоящих Правил обучающийся может быть переведен на индивидуальный режим обучения в Школе.
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