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Учебный план основного общего образования
на 2020-21 учебный год
Учебный план – документ, определяющий перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности и формы промежуточной аттестации обучающихся.

Учебный план на уровень обучения включается в организационный раздел основной образовательной программы и содержит информацию о количестве часов по каждому предмету за уровень обучения и количестве часов за уровень обучения в целом. 

Учебный план основного общего образования (V-IX классы) на 2019-2020 учебный год АНОО «Школа имени А.М. Горчакова» является приложением к основной образовательной программе основного общего образования АНОО «Школа имени А.М. Горчакова».

Учебный план АНОО «Школа имени А.М. Горчакова» сформирован в соответствии с:

Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
Законом Санкт-Петербурга «Об образовании в Санкт-Петербурге», №461-83 от 17.07.2013 (с изменениями и поправками);
Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях"» (с изменениями и дополнениями);

Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 №1015;

Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 №1897 (далее – ФГОС основного общего образования);

Распоряжения Комитета по образованию от 16.04.2020 № 988-р «О формировании календарного учебного графика государственных образовательных учреждений Санкт-Петербурга, реализующих основные общеобразовательные программы, в 2020/2021 учебном году»;

Распоряжения Комитета по образованию от 21.04.2020 № 1011-р «О формировании учебных планов государственных образовательных учреждений Санкт-Петербурга, реализующих основные общеобразовательные программы, на 2020/2021 учебный год»;
Федеральным перечнем учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.12.2018 №345;

Уставом АНОО «Школа имени А.М. Горчакова».

Учебный план обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», и предусматривают 5-летний нормативный срок освоения основной образовательной программы основного общего образования в режиме шестидневной учебной недели (V-IX классы).

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана образовательной организации, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленной СанПиН 2.4.2.2821-10.

В ходе освоения образовательной программы классы могут делиться на группы при изучении русского языка, алгебры, геометрии, английского языка, физики, биологии, химии, географии, информатики, музыки, изо.

Объем домашних заданий (по всем предметам) таков, что затраты времени на его выполнение не превышают (в астрономических часах): 
в V классе – 2 ч., 
в VI-VIII классах 2,5 ч., 

в IX классе – 3,5 ч.

Учебный план V-IX классов состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, предусматривает:

· изучение учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в V классе в объеме 34 часов в год;

· изучение учебного предмета «Обществознание» в рамках предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в V классе в объеме 34 часов в год;
· изучение учебного предмета «История и культура Санкт-Петербурга» (в V-VIII классах) в объеме 34 часов в год;

· изучение учебного предмета «Искусство» в IX классе в объеме 34 часов в год;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Математика» на 1 час в неделю (34 часа в год) в VI классе;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Алгебра» на 1 час в неделю (34 часа в год) в VII-IX классах;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Иностранный язык (английский)» на 1 час в неделю (34 часа в год) в V-VIII классах;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Литература» на 1 час в неделю (34 часа в год) в VII-VIII классах;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Изобразительное искусство» на 1 час в неделю (34 часа в год) в V-VI классах;

· увеличение объема часов на изучение учебного предмета «Биология» на 1 час в неделю (34 часа в год) в VII классе;

· изучение элективных учебных предметов в IX классе в общем объеме 68 часов в год, из них:

- «Математика для каждого» - 34 часа (автор программы Е.Ю. Лукичева, допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО 19 мая  2019 года);

- «Обществознание: ключевые понятия и трудные вопросы» - 34 часа (автор программы С.В. Александрова,  допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО 6 октября 2014 года);

- «Совершенствуй свой английский» - 34 часа (автор программы Н.Б. Топчий,  допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО 9 сентября 2014 года);

- «Основы биологических знаний» - 34 часа (автор программы Г.Н. Панина, допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО, 2014 г.);

- «Основы программирования на Python» - 34 часа (автор программы Ю.В. Перезяева, допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО, 2014 г.);

- «Решение задач по физике различного уровня сложности» - 34 часа (авторы программы Т.А. Куликова, А.Г. Слепова, О.В. Янчевская, допущена Экспертным научно-методическим советом при СПб АППО, 2014 г.).

Количество учебных занятий за 5 лет для классов, в которых реализуется ФГОС основного общего образования, составляет не менее 5267 часов и не более 6020 часов.

Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся. Промежуточная аттестация проводится в соответствии с «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся системе текущего контроля и промежуточной аттестации» по всем предметам Учебного плана в форме выведения годовой отметки по пятибалльной системе («отлично» - 5, «хорошо» - 4, «удовлетворительно» - 3, «неудовлетворительно» - 2), которая выставляется на основании четвертных (полугодовых) отметок и является интегральной оценкой учебных достижений учащихся за учебный год в соответствии с Положением о накопительном балле.

Промежуточная аттестация в рамках внеурочной деятельности проводится в конце учебного года не позднее, чем за неделю до окончания каждого учебного года в безотметочной форме («прошел»/ «не прошел»).
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